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Déri Frigyes múzeuma
lób pedig ül vala a tőidnek 

porában, megszakysztá köntö­
sét és hamut hinte fejére, mert 
szörnyű csapásokat mért reá 
az Ur: tolvajok elhajtották ju- 
liait, rablók elrabolták tevéit és 
ökreit, ellenség leülte szolgáit, 
az ég tüze megemésztette ter­
mését, a föld rengése rúdon fé a 
házat fiaira és leányaira.

A háború, a forradalmak, a 
trianoni erőszak .lob csapásai­
nál nagyobb csapásokat zúdí­
tott a magyar nemzetre; amit a 
iú szerencse ezer éven át adott 
neki, azt a balsors mondhatni 
hónapok alatt elvette tőle. Sen­
kinek .1 ób óta nem volt több ! 
oka földre borulni, gyász ruhát 
ölteni és a gondviselő.- ellen 
lázadozni, mint a Trianon átal 
megalázott magyarságnak.

De tudjuk, hogy a megpróbált 
és a hitében meg nem tantoro­
don .lóbot az isten később két- 
i.mtyival áldotta meg, mint ,i 
mennyit elvett tőle. juhait. te­
véit. ökreit megszaporilá. bú­
zái beuépesité ni fiukkal és vi­
ruló leányokkal.

A Déri-inuzemn felállítása. 
ennek a mesés kincsesliáziiak 
Debreczenbc való telepítése 
mintha azt példázná, hogy Ma­
gyarországra fel fog derülni Jób 
sorsának" a második fele, életé­
nek áldásos vége is. Bizony, 
csak a múzeumokat számítva, 
kimondhatatlan nagy volt a mi 
veszteségünk. Elvesztettük a 
kassai Felvidcki-muzcmnot. 
benne a Rákóezi-kor legtelje­
sebb hagyatékát, elvesztettük 
az aradi Kölcsey-egyesületi 
múzeumot, a 48-as szabadság­
harc páratlan gyűjteményét, a 
13 vértanú drága ereklyéit, el­
vesztettük a nagyszebeni 
Briteken thal-inuzeumot óriás 
értékű képtárával, elvesztettük 
a sepsiszentgyörgyi Mikó-mu- 
zeumot a székelyföld művé­
szeti és néprajzi termékeivel, 
elveszítettük kincses Kolozsvár 
legragyogóbb kincsét, a leg­
modernebb berendezésit egye­
temi könyvtárt a beleolvasztott 
Erdélyi-múzeummal együtt. 
De ki tudná mind e vesztesé­
geinket felsorolni, ki tudná az 
elrablóit kincset csak nevén is 
nevezni! Csonka-M a g ya r o r-
szág múzeumok, tudományos 
gyűjtemények, közművelődési, 
könyv- és szertárak, szellemi 
források tekintetében is éppen 
úgy megcsonkult, mint erdők, 
bányák, ásványvizek, gyógy­
források szempontjából.

lm azonban mintha egy 
csonka tag kezdene kinőni,

mintha egy bénult testrész nj 
erőre kapna. Debreczenben 
olyan múzeumnak vetjük meg 
ma az alapját, a képző- és ipar­
művészeti. a történelmi és nép­
rajzi tárgyaknak ojyan dúsgaz­
dag gyűjteménye részére kezd­
jük meg ma a méltó hajlék épí­
tését, amely sok veszteségün­
kért hivatva is. képes is lesz 
bennünket kárpótolni, amely­
nek annál inkább örvendhetünk, 
mert a fejedelmi gyűjtemény­
nek legnagyobb része idegen­
ből, Becsből kerül hozzánk.

A köszönetnek és hálának, az 
elismerésnek és magasztaláé­
nak még olv gazdag szótára is 
szegéin ahhoz, Imgv kellőkép 
méltassuk Déri Frigyesnek 
örökre szóló érdemeit. Nem is i 
próbálunk belemélyedni ebbe a 
szép. de nehéz feladatba; azon- ! 
ban két szempontot legyen sza­
bad külön kiemelnünk. Déri 
Frigyes egyszerű neve és fé­
nyes cselekedete azt jelenti, 
hogy nemcsak főurak, főpapok, 
hanem közönséges polgárem­
berek is gyűjthetnek muzemm 
értékeket és hogy a nemzet 
megajándékozásának, a köz­
áldozatnak a magaslatára a 
ízróf Széchenyiek, a gróf Mi- 
kök. a báró Bruokenthalok, a 
fényes történelmi nevek viselői 
mellé fölemelkedhetnek a ke­
reskedő és iparososztály addig 
ismeretlen nevű tagjai is.

De Déri Frigyes egyszerű 
neve és fényes cselekedete 
még mást is jelent. Jelenti el-

■ iMVat diait cáfolatát a ma 
divatos fajvédő és fajmagyar

’■ /avaknak, mert íme a ma­
gvar tudománvosságot, a nem­
zeti közművelődést szolgálni 
lehet, még pedig hathatósan, 
fáim agyar származás nélkül is. 
Ven Déri Ferenc neve, szár­
mazása odasorozza a 1 oldy 
Fcrencek, Hunfalvyak, 1 lei mun 
Ottók és Ván iliiér vak köz Jé, 
akik nem fajmagyar eredetük 
ellenére is világhírt szereztek 
a magyar tudományosságnak.

De mikor a Déri-umzevm 
a tanköve letételekor meghal­
lunk Déri Frigyes teljes tiszte­
in sinket megérdemlő személye 
előtt és amikor a Déri-muzeum 
majdani fényes palotáidban 
előre látjuk a magyar tudomá­
nyosságnak egv hatalmas vá­
réit. a magvar feltámadásnak 
,,<rV erős bztositékát, ne feled­
kezzünk meg a mostani mú­
zeumról. a szerény földszintes 
ház hím megvonuló városi _ mú­
zeumról sem.

Bármennyire nincs még és

talán soha sem lesz felderítve 
az az ut, amelyen Déri Frigyes­
nek. Baja szülöttjének, Bécs 
polgárának a nemes szive el­
indult. hogy Debreczcii kebelén 
találjon megnyugvást, az két­
ségtelen előttünk, liogv Déri 
Frigyes soha sem szánta volna 
reá magát, liogv múzeumának 
örök hajlékául Debreezent vá­
lassza, hogy fejedelmi gyűjte­
ményeivel bennünket gazdagít­
son. bogy a kollégiumot és az 
egyetemet egy hasonló jelentö- 

T> közművelődési intézettel 
tegye kulturális szenthárom­
sággá. ha itt nem találja Deb­
reczenben a városi múzeumot, 
amelyet Lötkovits Arthur a ma­
ga első nagy értékű alapítványá­

ul és évenként megújuló gaz­

dag gyarapításaival. Zoli a \ 
Lajos a maga páratlan buzgal­
mával rövid két évtized alatt 
a legrendezettebb múzeumok 
sorába emelt. D é r i Frigyes­
nek elsősorban a lelkesen gon­
dozott és lelkiismeretesen ve­
zetett városi múzeum adta meg 
azt a meggyőződést, hogy ha 
Debreczenbc hozza a maga 
nagyszerű gyűjteményeit, ak­
kor jó helyre hozza, hogy a vá­
rosi múzeum mindenkép méltó 
alapul és kiegészítésül szolgál­
hat annak a még olv nagyra 
növekedő, országossá fejlődő 
művelődési intézetnek, amely­
nek inától fogva Déri-mu- 

, z v II in lesz a neve.
Kardos Albert.

frigyes és RMsbsrq hiiltimtnlnW 
irogÉiteteli Behironht

A vasárnap! kettős knlturunnep 
alapköve — A lövő őszre kőszén

palotáin

A Déri-muzeum 
lesz a múzeum

Debrecen város kettős ünnepséget 
ül vasárnap és ez .1 kettős ünnep ;< 
Dcri-muzciiin alapkőletétele és ,1 tu­
dományegyetem nagyerdei klinikai 
telepének felavatása, jelentőségében 
túlnő Debrecen határain. A kultúrát 
szolgálni és fejleszteni békében disz és 
erő a nemzetek számára a "ének ve­
télkedésében, de a magyarság meg­
próbáltatásának napjaiban több ennél: 
tiltakozás és az életrevalóság cselek­
vő megnyilatkozása. Debrecennek ni 
Perspektívát ovit meg az az áU'o/al- 
kész tett. amellyel Déri Frigyes mú­
zeumának alapjait megvetette, ui és 
széles lehetőségeket a kulturális fedő­
déi- terén és egv olyan Debrecen 
amelynek szellemi élete pezsgő 
ven és kiterjedésében mélyre hatoló, 
nem lehet közömbös aj egyetemes ma- 
gvnr kultúra szempontjából. F.zt az or­
szágos jelentőséget hangsúlyozz." es 
emeli ki a magyar szellemi élet rep­
rezentánsainak részvétele Debrecen 
ünnepében.* a méh nemcsak egv sá­
rosé. hanem minden magyar varosé: 
az egész mag" ar nemzeté.

X vendégek fogadtatása
A kettős kultiirtiimepségre az elő­

kelőségek szombaton este a fel ö órai 
gyorsvonattal érkeztek meg Debre­
cenbe Déri Frigyes kormányiotana- 
csossal és gróf Klebclsberg Kunó vn'- 
his és közoktatásügyi miniszterrel eln­
kön Kíséretükben lőttek meg dr. lojb
I ,,ins és dr. Petri Pál államtitkárok, 
dr Czakó F.lemér helyettes államtit­
kár. Tóth dános volt miniszter. .1/ 
OFB elnöke. Vámnssv Zoltán, n bu­
dapesti tudomány■egyetem rektora. I e_ 
kár Károh a pozsonyi egyetem ta­
nácsával. dr. Verebét"; Tibor es dr. 
Orosz F.mll orvosprofesszorok, ur 
Knnez Ödön a közgazdaság; ve" 
k-'-evisvlctüben ■ szegedi egvclem 1a-
II ácsa .Hctpvmvgi Kiss Pál es Vada" 
(hada és Csillére András képviselők. 
Bárezv Dezső. Nagy Árpád, dr Mol­
nár Arnád miniszteri tanácsosok. Ti­
hamér 1 aios. Feticides Roman Zsarkó 
i"ái dr Tc'szeiiszk' Sándor minisz­
teri osztálytanácsosok és még többen.

\ nagyállomásou fogadásukra meg­

jelentek gróf Degenfcld lozscf. a ti­
szántúli református egyházkerület fő­
gondnoka. dr. Hadház." Zsigmoml fő­
ispán. Csóka Sámuel polgármester-he­
lyettes. Pákozd" Sándor alispán, dr. 
Orsós Ferenc rektor vezetésével az 
egyetemi tanács és több egyetemi ta­
nár. dr. Adv I aios tankerületi főigaz­
gató. S, Szabó József rcf. fögimnaz.iu- 
Tpi Igazgató, dr. Csűrös Ferenc, dv. 
Vargha Flemér tanácsnokok. Sesztina 
lenő kormán "főtanácsos. Crhiezv Ti­
hamér kerületi rendőrfőkapitány. 
Czeglédv Mihálv ny. vármegyei fő­
iig" ész. Zoli a i Lajos muzcnflgazgato- 
iigvész" Ságy Lajos rendő.rfőtimácsos. 
Zoltai Lajos muzeiimiyizgatóhelvcttcs.

A perronon Csóka Sámuel polgái- 
mesterhelvctlcs köszöntötte Dóri Fr;- 

■ ves kcrinányiőtanáesost. közben 
pedi'j a pálmákkal feldlszlvtt első. 
osztálya váróteremben dr Hadhar.y 
Zsigáimul üdvözölte erői Klrbchacrfi 
Kimó kultuszminisztert, aki válaszú­
ban a következőket mondotta:

Fn mindig hangoztatom a/t. 
hogy az országnak mai sulvos hely­
zetében nekünk csak nagyritkán sza­
bad ünnepelni. Csak tisztán valódi 
ünnepnapokat szabad tartani. c" 
ér néni napok azok. amikor vagy ' 
ünnepnapok azok. amikor vág" " l- 
lameiv alkotásba fogunk. A holnapi 
minőn abban az örvendetes hely'et­
ilen I ./illik, hogy egv régebbi mk. - 
fásunkat az egyetemi klinikákat be- 
feleztük és egv nagy alkotásnak a 
Péri-mtizeunmak alapkövét tesszük le. 
Fn az: his.-.e n tehát .bog"- az ország 
mai sulvos b éjijeiében örömmel 
mondhatunk köszönetét a '»agyarok 
Istenének, liogv ezt a. napot nekünk 
megérni engedte.

Ezután lépett a váróterembe Dón 
Frigyes, akii meleg éljenzéssel fogad •

\ fogadtatás után a vendégek a 
városba hallattak. Iladlukv Zsigmond 
főispánnál este sztikebbkoru vacsoin 
volt melyen Déri Frig" esen és gró 
Klebelsberg kultuszminiszteren kivid 
néhánv fővárosi notabllitás és Csóka 
Sámuel polgármesterhclvcttes, dr .Ma 
goss György tiszt! 'főügyész. P"-
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kozdv Sándor alispán, dr Orsós K;- 
ronc egvvlemi ruktur es d. Csűrös 
Perc ne kulmrumássiiak voltuk n's/t.

\ \ a sárii api program
Vasárnap délelőtt a kultuszminiszter 

több küldöttséget fogad a vármegye­
házán. délekül fél 11 órakor pedig a 
nagyerdei klinikai telepen a felavatás! 
ünnepség kezdődik meg a szabad eg 
alatt amelyen a városi dalegvlet ta­
tai énekelt Nemzeti Hiszekegy után 
dr Orsós bereue rektor mond nieg- 
nyitó. dr. Bélák Sándor orvoskari 
dékán pedig üdvözlő beszédet ez­
után gróf Klebelsberg Kunó kultusz­
miniszter tartja meg ünnepi Ítésze­
dét. maid dr. Hadházv Zslgmond fő­
ispán és Csóka Sámuel polgárinestei- 
helyettes beszélnek a türvenvliatosa- 
eok nevében, végül pedig a dalegt ot 
a Htmnnszt énekli el. A felavatás, tm- 
repség inán a felvételi epnlet tanter­
mében egyetemi közgyűlés keretcoun 
iis/tcletbeli doktorrá avatlak az egv e- 
.vm fe'épitése körül nagy érdemeket 
szerzett dr 1 óth bajos

az ünnepély befejeztével pedig a meg; 
nyie, intézetek megtekintése bo
kezik ............... ,

A meghívottak helyjegyüket az ; 
t.epcb „ egkezdése előtt legk.. pd
, ,.vI gvyed 11 ón K a helysz •> t ' f 
hi'iik át. a. ünnepély megkez ‘<s 
Jlián étkezőknek a helyjegyei nem 

adják ki.
Délben . kultuszminiszter szmsiib 

Körű ebédet ad. délután Aurakor r .- 
u'g a Fi.vészkertben a Dcr»n 
aiapkóletételi ünnepelve ..esz ante 
hun csak meghívottak yche.nek re - 
Az ünnepélyt a városi dalosé let hmJ< 
meg Himnusszal, azután g of K
be’sberg Kimó kultuszminiszter -
„epi beszéde és gróf DegenteUI l<
/sernek a ref. vgvházkcnile 
tartandó beszéde után az abipkoleic 
teli aktus következik, bz.t követ leg
dr bálig Nándor bölcsészeiktől Pio- 
feszor a tudomány egyetem. Csoi-.a xt-
mucl polgármesierhelyettes peum 
Debrecen város nevében beszelnek. 
Az ünnepélyt a Szózat felezi be.

alá. azután a Déri-muzeum terveitek 
készítői. <i.vörgyi Ifémes es Mitnnuh 
Aladár műépítészek szimbolikusan be­
falazzák a D. /-'. AI. m3. (Deri I I - 
gyes múzeum 1923.1 véséssel ellátót 
fedőlappal a kettős hengert mmhen 
az emlékiraton kívül Déri frigyesnek 
a magvur állammal kötött aiandik- 
-űsi szerződését, a múzeum jelepift- 
xj-e vonatkozó tárgyalások két jegy­
zőkönyvét. a forgalomban lev. han -

veket és később v ddncctw ta­
noknak az ünnepéiről szola tudósí­
tásokat tartalmazó példányúit is <’■

4 Déri-muzeum kétemeletes, a leg- 
modernebb és legcélszerűbb rémiszti 
",érint berendezett épületének trónná 
J Hatvan.nieáeul párhuzamosan eptil 
lel \z épület maga valamivel na 
,,'Yobb lesz a Tisza-Palotállal cs a n

z.eális gyiiileiiiéuveken kívül hajlékot 
ad a képtárnak és az irodalmi és tu­
dományos társaságoknak is. ezenkívül 
pedie egy négyszáz személyi befő. 
aadé) előadó terme is lesz. Miiunicli 
Aladár nagyszabású tervet készített, 
a Nagytemplom és a kollégium körüli 
n'r rendezésére is az egyetemhez ve- 
■mtő sugárúttal kapcsolatban.

A múzeum vázlattervei már elké­
szüllek. most dolgoznak a kiviteli ter-
vékeu és a költségvetéseken. Ezek­
nek jóváhagyása ezután kiírják a mi. 
leázuiol a múzeum felépítésére, a 
melynek löld- és alapozási munka. 
Iáiul még az ősszel megkezdődnek és 
ha akadály nem lön közbe, « jövő 
őszre már tel is emelkedik a Déri. 
múzeum, a magyar kultúrának egy 
újabb kimagasló őrhelye.

U1W„, államtikárt, .
A Déri Frigyes Muzeum

girlandok- 
szemközt a 

kiipolá.iá- 
a gveptég- 
el helyezési

A Déri-muzeum építési munkálatai 
megkezdésének szimbolikus aktusa 
azon a területen megv végbe amely en 
az ősi mocsaras tó hülyén a magva, 
botanikai tudomány első szakszemen 
tudományos iiivés/kertie létesült 
ez a százados kultúra ad _most he­
lyet egv niíihl’ ieilődési iránynak, a 
minek utjái Déri Frigyes naívsza- 
hásu elgondolása s/.aliia meg.

4 7 alapkő kéményhez hasonló 
félméter magas építmény 
standarddal heszegett és 
kai feldíszített üvcghá/.z.al 
felépítendő Déri-muzeum 
Tiak helyén emelkedik ki 
Iák közül s ebben nyer 
,-jry kettős, réz- es üveghengerben 
az az emlékirat, amelyet (.zakó Vív­
ótér helyettes államtitkár a mmizeum 
ügyének egyik leglelkesebb és legtu- 
dósabb előrevivője. szövegező« 
meg. Az emlékirat a Nemzeti Muzeum 
nvontdáiában készült vliszes uiieia- 
jékkal és a következőkénen hangzik,

Mi alulírottul; a magyar királyi 
kormány. fJcbrcczcn szab. kir. város 
és a magyar tudományos és közmű­
velődési intézményei; gondozóinak 
képviselőiében Írásban adtuk a mai s 
a lövő nemzedék tudomására es oku­
lására. hogy az Ur cgyezerkilctn 
százltuszonlwrmad:I; < sztendeiénck
Szem Mihály hava huszonhat mudik 
napúin a debreczeni Déri Múzeum 
alapkövét a dchrcczcni református 
Kollégium száz éves íiiveszkerlienel; 
területén elhelyeztük <>' ezáltal a régi 
tiszteletreméltó knlturu helyén egv 
ujnhb művelődési gondolni megváló, 
sitdsdt indítottal; meg.

Déri l’rigycs a Muzeum alapítója 
Habiról elszármazva, iélszűzadm töl­
tött Pécsben. Idegenben is Ilii ti a ma­
radt hazaidnak, kiele nag v munkáig

val létrejön muzeális, gyiiin un u\ a 
a magyar nemzet művelődésének < il ­
lésére aidnlotta fel s azl árok aiandck- 
képen a magyar államnak nála azzal 
u céllal hogy a gyűjtemény a ma­
itvar nemzett hagyományok ősi va­
rosában. Debreezenben helyeztessél.

További áldozatkészségéül Déri
frigyes biztosította a Déri Muzeum 
kuiturpatotáhínak építési költségén. 
,U ev. rei. egyházkerület pedig a 1 u- 
vészkert lelkét cserekénen engedte 
dl Debrcczen szab Mr. varosnak a, 
építkezés számára. A Dcri-nuncum 
terveit t iyörgyi Denes e.y Minin u b 
Madár építészek készítenék < zakó 
flemér muzetdogiai irányítása '»< I- 
lett. Az épületben a Déri-gyüitcmc- 
nyett kívül a városi múzeum, a vá­
rosi közkönyvtár az állatni létéiként 
kezelt képtár, a debreczeni irodalmi 
és tudományos társulatoknak szánt 
helyiségek s a nagy előadóterem nyer 
elhelyezést.

Megegyezés készül afelől, bogy a 
különbőzéi ndajdouiogi viszonyokul 

- a debreczeni Déri-muzeum felállí­
tása. berendezése s hclejezesc után 
eu.v külön iogi szernél v alukitdsd\ul 
rendeztcssek. .4 tervezet szeriül az 
állam, a város és Déri Trigyes hoz 
zájéiridásával a Múzeum összesege 
anyagával telkével es épületével 
együtt mint ulapitváavi vagyon, fog 
kezeltetni, a; összes illetékes es ér­
dekeli faktorokból álló kuratóriummal 
az élén.

Szolgálton e mű a magyarság szel­
lemi fegyvertárául és segítse elő po­
rig alázott és széttépett országunk 
lelki egybefoglalását és fölemelését.

Az emlékiratot az. aktusnál Déri 
Frigyes, a kultuszminiszter, a város 
képviselője és néhány előkelőség

(jeni, szent 4Z lii’llllpn István 
gróf miniszterelnök és Dttntyáry 
(léza külügyminiszter péntek 
este licites tide dr. eseh külügy­
miniszterrel több mint egy ma. 
hosszat tartó tanácskozást foly­
tattak. Tildescu. Románia első. 
delegátusa, tegnap meglátogatta 
Bethlen miniszterelnököt.. Báni­
vá ry kiiliigyminiszert. A magyar 
miniszterek látogatást tettek Su- 
lundniiiál, U.aszorszag első dele­
gátusánál.

Budapesti tudósítónk jelenti: 
lágy esti lap nyomán ma az u Inr 
terjedt el. hogy Bethlen István 
gróf miniszterelnök megszakítja 
genfi tartózkodását és már u 
keddi nap folyamán Budapesten 
lesz. tízzel szemben illetékes he­
lyen kijelentik, hogy ez a kom­
bináció egyáltalán nem fedi a 
valóságot, mert Bethlen hazaér­
kezésének időpontjára nézve cz- 
ideig semmi pozitív Ilii" nem ér­
kezett.

A genii tanácskozásokról hite­
les információkul mu pu n minisz­
terelnök kivan nynitani. mert a 
(leniben folytatott tárgyalások 
bizalmas jellege amúgy sem te­
szi lehetővé, hogy korai és nem 
végleges részletek kerüljenek 
nyilvánosságra.

Korányi Frigyes báró párisi 
m- •var követ, aki ina Budapest­
ről (lenibe utazott a miniszter- 
elnökhöz. budapesti tartózkodó-

tu alatt a leghatározottabban 
megcáfolta azokat a híreket, 
mintha a külföldi kölcsönnel kap­
csolatban az antant bármilyen 
garanciát követelne, amely be­
avatkozást jelentene belügye- 
inkbe.

Magyar-szerb gazdasági 
és pénzügyi tárgyalások

Hetiden István gróf és Nineties 
jugoszláv külügyminiszter Genf- 
jii'ii abban állapodtak meg. 
hogy rögtön a népszövetségi ta­
nács ülésének befejezése után 
sor kerül Magyarország és Ju­
goszlávia között a gazdasági és 
függő politikai kérdések elinté­
zéséről szóló tárgyalásokra. 
Ezeket a tárgyalásokat a két 
kormány képviselői októberben 
kezdik meg Belgrádiján.

JÓI |*H|
ha siet ruházati szükségletét 
mielőbb beszerezni az

Arany Bika
divatházban
(Bika-épü let)
T E LEFON: 765.
hol nagy választékban ve­
lour kabát szövetek, kosztüm 
és férfiruha szövetek, terh­
es női fehérnemüek, selymek, 
batisztok, Vianellek és vász­
nak olcsó árért kaphatót

Debreczeni újságírók
XXTTT

(11LY EDE
Az öreg Kutassy Imre örökösen ter­

vezgetett a Debreczeni Hírlappal, a 
mely biztatóan indult, de a 700-ik elő­
fizetőnél megakadt kormány-kerék.

Kiváló lapkiadónak tartotta magát 
Kutassy s nem szívesen fogadta a ló 
tanácsokat.

— Nekem beszél, hiszen ön liátul- 
gombolós nadrágot viselt, mikor én 
már lapot adtam ki. Ugv nézzen a 
szemembe, hogy ón több mint 200.000 
forintot „pengettem eV lapkiadással, 
hát csak vagyok valaki ezen a té­
ren, — mondogatta. Még pedig olyan 
büszkén, mintha emeletes házakat 
szerzett volna a lapkiadás jövedel­
méből.

És nem ment a fejébe sehogy sem. 
hogy épen az bizonyltja, miszerint 
nem ért a apkiadáshoz. mert hogy 
tenger nagy vagyont, dús örökséget 
fecsérelt el lapkiadói kísérletezések­
kel, nem szerezvén még tapasztalato­
kat sem. . .

Márk Endre névleges felelős szer­
kesztő visszavonulván a Debreczeni 
Hírlap szerkesztésétől. Kutassv Imre 
— budapesti ajánlatra Aradról 
szerződtetett felelős szerkesztőt: 
Qtly Edét

Aradnak, bár akkor még Szeged 
vezetett a vidéki újságírás terén, 
tó híre volt. Kiváló újságírók kerültek 
ki különösen az aradi bennszülött 
('iszti Latos (Tüske Tóni) főszerkesztő 
Ve?* alól. Nem sokkal előbb ielent 
meg Aradon Oily Edének egy nö­

veli ás kötete, melyről dicsérő kritikák 
láttak napvilágot, a lapok hasábjain.

Oily Fdct Kutassy Imre. c so­
rok Írójával oldalán. nagy vendég- 
szeretettel fogadta a vasútnál. Egész 
lázban volt az öreg ur már napokkal 
az ..ui szerkesztő“ érkezése előtt. Az 
érkezés napián pedig beszaladgálta a 
várost, mindenütt hirdetvén:

Jön az ui szerkesztő, ui korszak 
virrad a Hírlapra! Fényes, nagy jö­
vő!! Kitűnő hóember veszi át a lapot.

fis izgatottságában egyik szivart a 
másik után szívta, mi mieink elfogyasz­
tása után bekebelezvén két kanálnyi 
szóda-bikarbónát, melyet ug\ bádog- 
dobozban papír kanállal állan­
dóan a zsebében hordott.

Gib fide kilépett egv elsöosziályu 
kocsifülkéből. (Szabadiegye volt.) Tin- 
potvílóan magas alakja már az első 
percekben feltűnés! keltett. Frakk zsa­
kett. egészen ui. fényes cilinder emel­
te a Itatást és egv csukló vastagságú 
hatalmas görbéiéin bot. amilyent az­
óta is kevés ember cipelt magával. 
Valóságos petiitenciaszámba ment vol­
na. gyöngébb fizikumú emberre néz­
ve. ennek a botnak állandó hordása 
megsétállatása.

De hát abban az időben párbajok 
utcai iiizultálasok („egyéni akciók“ 
mondanák manapság) tekintetében 
veszett hire volt Dchrcczcmick. Qih 
ug\ látszik tüntető szándékkal sze­
rezte be és hozta magával a gerun­
diumnak“ (deák tűzoltó vasbot) be­
illő cseresznye (a botalkotást.

Kutassy ni nagyon kedvező benyo­
mást gyakorolt Oily fide. Egészen 
boldog volt s egv elébe bukkanó vas­
úti hordárra rákiáltott:

Hallja maga! barátom, hozza 
csak a Nagyságos szerkesztő ur pakk­
ját. — rendelkezett előzékenyen a be­
mutatkozások után.

Gib összehúzta nasv gubósxcinei 
feleit a szemöldökét:

Csak tig> érkeztem. mondta 
mintha egyik kávéházitól a másik 

kávéházira jöttem volna. Se pakk. se 
felöltő... Tetszik tudni, majd itt áll­
ítani küldi a házi asszonyom. . . Na­
gyon kényeleinszvrető ember vagyok 
ugyanis ...

Fs hogy befejezte a felvilágosítási, 
harsányan kiáltott:

Heé! fiákkor!!
A íiakkerböl nem lett semmi, mert 

Kutassy szerint Gilynek meg kellett 
ismerkedni a helyi gőzvasuttal. ..Kis 
vasút“ volt a neve a Debrcczen fő­
utcáiét végig pöfékelő vasútnak, mely 
csakugyan páratlanul állott az akkori 
\ át ősi vasúti közlekedés történetében 
Más városokban vagy még lovasul, 
vagy már villamos, illetve ..motoros" 
közlekedés volt.

Gilyt ugv vitte Kutassv az „Angol 
Királynőbe", mintha a trónörököst 
k.’1 "volta volna.

A fényes, több fogást is bankettnek 
is beillő vacsora természetesen „elő- 
ieg“-kórcssel végződött. Akkor kapta 
meg Gib F.de először és utoljára egv 
összegben (előre) a fizetését.

Uily tényleg kittinő újságíró, ió 
szerkesztő volt. de természetesen 
képességei se Rudiit ánszkyval. se 
Gáspárral nein versenyezhettek. A 
Debreczeni Hírlap meg már a bukás 
szélén állott. Ilyen lapba lelket verni, 
nehéz feladat egyébként is.

Szorgalmas, korán kelő sok.,: pe­
pecselő szerkesztő volt 
siker,e egv helyi kérdésben ügadlia 
(atlantit szenzációsnak mondható. 
Hortobágy városi gazdaság )0 
mvzöbbe tétele akkor mar erősen a- 
szinen tartotta magat. A de 
állattenyésztő polgárság azo b‘ 
lant sem akart a -^Kertesebb gaz 
dálkodásról" és holm telve
mökról: , . t • íi

A ..Hortobágv a polvgatuKc
mienk!'" ez volt a iclszo. .„jiitjten-osztály azonban a Potado estJkKU
lése érdekében az.'.., ‘kel1 br-
igenis, modern gazdalkoda. 
vezetni a hatalmas pusztaságon.

A .Debreczeni HirlaP, 
haihászásból a ctvtslclfob* - _ 
válla - amellett hadakozott, 
egyetlen Iúszálat sem szabac 
tobágvon" megmozdítani, tev 
az előfizetők számának sza 
A polgárságra számított 
az intelligens olvasóit is k (Lz- 

Gib" uekiteküdl ;'.'xCUFvj„,v\et L 
szu 1 vásott egy rakas szakk gaZ. 
ernellet órákbosszat taté
dákkal. .. t.,taj ugv

Szikes talaj iKV- </lk; ( órw-
hangzottak ki a Bmze'vattv 

lések a szerkesztő szoba . )Zata
Gily c tárgyban irt -I) vOÜ-

tényleg mintaszerűen po • hjrlieVct. 
F" , szerre megaiapitolta .^^611-
Születőt zsurnaliszta \t ^„yotutt’
ben is. bár betegségének gatar-
múr érezhetők voltak V1) .„,vedéscibe" 
tásában. egyes furcsa mtéAett d.

bogv 
a ,.Hor-
r elítélj1

zaporodástit
elveszt«"1’

Kutasssy nagyon l'1^ "fellépésű 
a nagyhangú, nnponaló teli fc.ve a ..................................de kartársaihoz nagyon lősz
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Holttest a szikiik alatt
Tizennégy évi légy házra Ítéli 

gyilkos cigányok
\ dcbrcczeni kir. Ítélőtábla biínte- 
tinácsa elé ma hajmeresztő részle- 

i khcti bővelkedő gyilkosság ügye ke- 
‘.jiH amilyennek mását a Wild West- 

,il 'szóló filmeken látunk.
' az eset a zempléni begyek között 
történt, tavaly decemberben. Bari 
|-zsef és Tapasztó János putnoki 
v-iivngvető cigányok lopásból éltek.
V lopásokat, amelyekben C s a t ó 
lózsci putnoki cigány volt a társuk.

legnagyobb körniönionlsággal. és 
ravaszsággal vitték végbe, minden 
nyomot eltüntettek s így bosszú ideig 
kikerülték a büntetést. A múlt év 
végén már egész bandát szerveztek 
é egyre nagyobbszabásti lopásokra 
vetemedtek. Á banda feje Bari Jó­
zsef volt. aki nem tó szemmel nézte 
Csaló József szereplését és a banda 
legrégibb tagjának. Tapasztó Jozsei- 
irk többször mondta, hogy el kellene 

■ satót tenni a láb alól. mert még' bait 
noz a fejükre. Csalónak minden lépé­
sét szemmel tartották és nem avat­
ok be titkaikba. Tavait december­
ben a nyomozó csendőrség egs na-- 

. v ohb lopás ügyében ki akarta hall- 
.-liiti Csató Józsefet és töbhizben ke­
resték a cigánytelepen. Bari József es 
í ipásztó János ekkor abban állapod- 
tak meg. hogy Csatól. amilyen hamar 
Vsak lehet, elteszik láb alól. mert at­
tól féltek, hogy a félénk természetű 
,■tuber, na a csendőrök kezelte kerül, 
v'ármia őket. Egy éjszaka magukkal 
csalták Csatót. azzal az ürüggyel, 
liogy elrejtett kincseket keresnek elő. 
Járatlan utakon vitték az áldozatra 
kiszemeli embert, amíg becsaltak a 
nikozsénvi sziklabarlangba. A barlang 
egvik sötét üregében azutan megtá­
madták és fokosaikkal iéllioltva ver­
ték. Mikor a szerencsétlen ember osz- 
s/evert koponyával, vérző sebekkel, 
eszméletlenül elterült a tokion. Bari 
és Tapasztó hátrahurcolták és a meg­
élő emberre súlyos szikladarabokat 
gördítettek. A sok mázsa súlyú, kőda­
rabok súlya alatt valósággal szetla- 
pult Csató József teste és a tebsmer- 
hetetlenségig összeroncsolod ott. A 
gyilkosok a köveket vastagon beszór 
fák porral, hogy a szörnyű tett utniso 
nyomait is eltüntessék.

A gyilkosság után következő nap 
még maguk mentek jelentem a csend­
őrőrsre. hogy barátok, Csato József 
eltűnt és kérték a csendőröket, hogy 
keressék meg. mert rosszat sejtenek. 
A borzalmas bűntény talán sohasem 
került volna napfényre, ha egy va­
dászó társaság nem vetődik a ntko- 
zséttvi sziklabarlang környékére A 
b-"-lángba behatoló vadászkutyák 
megérezték a hullaszagot es Budái­
kat figyelmessé teve, ezek luhoidtak 
a szikladarabokat és napfényre hoz­
ták a holttestet.

A csendőrök a holttest megtalálása 
utált vállalóra fogták Bari Józsefet.

és 1 •«-'»»tó Jánost, akik beismerték a 
gyilkosságot és azt vallották, hogy 
azért tették cl láh aló1, mert Csató 
már ártalmukra volt.

A gyilkosokat a miskolci törvény­

szék 12—12 évi tegyházra ítélte. — A 
dcbrcczeni kir. ítélőtáblán ma Per-
jéss.v Kálmán dr. tanácsa M—14 évi 
tegyházra emelte fel a gyilkosok bün­
tetését.

Europa legszebb egyeteme
Kilenc év építési munkája tt debreceni egyetem 

nagyerdei telepén
A magyar kulturális élet újabb 

erősséget nyer vasárnap abban 
a tiszta fegyverekkel vívott 
harcában, mellyel a szellemi fö­
lény pozícióit tarja a környező 
népek felett: megnyitnak az 
(gyetemi klinikák, amelyek a 
szenvedő emberiség tömegeit 
fogadják be, hogy egészsége­
sen adják vissza őket a nem­
zeti élet körforgásába és ahol a 
tudományos kutató munka a 
halál elleni harc szüntelen ki- 
arásával keresik az ni fegyvere- 
veket a betegség ellen. A hol 
do" béke idején kezdették meg 
az egyetemi klinikák alapveté­
sét és egy világié rget eg esik 
ettől a megnyitás közzé,_ amely 
az összezsugoritott. ország sző­
nöm napjaiban is ünnep. Ün­
nep, mert diadalmas erővel hir­
deti a magyarság kulturális 
erejét, azt a rugókony szívós­
ságot. mellyel a romok helyén 
ni életet hiv elő és a legpmduk- 
tivabb alkotó munka, az orvosi 
tudomány számára emel hajlé­
kot. letiportságábpn is büszke 
öntudattal a magyarság jöven­
dőiéért.

Az építkezések céljára a 
Nagyerdőből 112 holdat hasí­
tottak ki és a költségekre IS 
millió koronát irányozták elő. 
Az építkezéseket a körút mel­
lett, a felvételi és bel gyógy a 
szati intézetek részére kijelölt 
helyen kezdték meg lóid. ta­
vaszán. Alig pár hónapig mix 
a munka, amikor kitört a ha 
hont és jóidőre megakasztotta 
a szépen indult építkezéseket, a 
melyeket csak 1 öl7-ben toly 
latiak. A felvételi épületek lblh 
októberére készültek el. amikoi 
Károly király és Zita kit ab ne 
jelenlétében ünnepélyesen te 
avatták. Az 1918. október ve 
gén kitört forradalom _és az

utána következő zavaros idők 
valamint az oláh megszállás 
teljesen megakasztották az épít­
kezéseket, úgy hogy a munka­
iatok 1918. októberétől 1929. 
április haváig ■ szüneteltek. Az 
építkezésekhez beszerzett anya­
gok és felszerelési tárgyak közt 
az oláh megszálló csapatok 
nagy pusztítást vittek végbe. 
Csupán a felvételi intézet pad­
lásáról a klinika felszereléséhez 
tartozó 12.000 lepedőt rubulluk 
el. A kitűnő minőségű, elrabolt 
lepedők ma egész Csonk ama- 
evarország kórházainak szük­
ségletét kielégítenék. A meg­
szállás után 1920. áprilisában 
kezdtek újra az építkezéshez A 
kormány megbízásából I óta 
Lajos államtitkár. Költ) rlorts 
miniszteri tanácsos. Bánoczi 
Dezső pénzügyi tanácsos es Je­
szenszky Sándor műszaki taná­
csos lejöttek Debrecenbe 
munkálatokat az eredeti tervelv 
alapján újra megindították.

Azóta megfeszített erővel al- 
udóan és zavartalanul tolyjk a 

munka. Az elmúlt két és tel ev 
alatt egymásután nőttek ki a 
Nagyerdő földjéből a pompás 
épülettömbök, a tervbevett épü­
letek felének nyers munkaival 
már elkészültek és egész ms 
modern város keletkezett az vv 
százados tölgyek közt. Jelen­
leg harminc nagy évűlet es toon 
kisebb pavilion külső munkáló 
tóival vannak készen s meg 
mintegy 2.5 nagy épület es több 
kisebb pavilion var telepítésre. 
A gyermekklinika, elmegyógy­
intézet. szemészet. »őKVOgW'- 
szat és az elméleti intézetekhez 
csatolt két bundám csoport ko- 
mives munkái készen vannak

es Röntgen-épületek s vasárnap 
délelőtt ünnepélyes tormák kö­
zött adják át a modernül ielsze- 
rclt épületeket a kormány köp- 
viselőiének. Elkészült és bár­
mely percben üzembe helyez­
hető a gépház, amely hatalmas 
gépeivel az eg vetetni épületeket 
Öltéssel világítással, meleg víz­
zel látja el. Készen van a hatal­
mas méretű központi konyha 
is.

A klinikai telep 12 épületből 
áll; az építkezésre 8 millió ko­
ronát irányoztak elő 1914-ben s 
ez az összeg a jelenlegi viszo­
nyok közt 5 milliárd koronának 
felel meg. Az építkezések cél­
iára kijelölt 112 holdból még 
csak 60 holdnyi területet hasz­
náltak ki, hátra vannak még a 
központi épület, a könyvtár és 
a természettudományi intézetek 
épületcsoportjai, a botanikuskert 
és a nagy iivegház. A nagysza­
bású parkírozásból még alig va­
lósítottak meg valamit. Az. 
egyes épületcsoportok között 
meghagyják az erdő régi iáit. 
az épületeket összekötő utak 
mindkét oldalát pedig beültetik 
legényé-, vadgesztenye- és más 
fákkal, a tereken virágágyakat 
ültetnek.

Az egész egyetem szimmet­
rikusan elhelyezett épülettöm­
bökből áll s az egyes épületeket 
alagutak kötik össze és azokon 
szállítják vili a nyerőre berende­
zett gépek segítségével a köz­
ponti konyhából az élelmet az, 
egyes épületcsoportokba.

A debreceni egyetem egész 
liarópában a legszebb fekvésű 
és legmodernebb felépítésű egye­
tem: erdőtől körülvéve, egymás­
tól különálló parkok közt épült 
pavillonjai a legkellemesebb 
kertváros benyomását keltik, 
annálinkább, mert a tervező mű­
vészi érzéke mindejt rideg szür­
keséget kizárt az egyetemi épü­
letekből. Minden egyes épület 
stílusa mintha alkalmazkodnék 
az erdőséghez. - kastély szerű 
és a bejáratok nehéz, régi stí­
lusa vasveretei. a falakhoz si­
muló repkeny tartó fa rácsozat 
azt a látszatot keltik — mintha 
pompás nyaralók k(jzötT_ nem

lette tngedékeny. munkatársainak so­
kat elnéző szerkesztő működésével.
- Csak legalább a pénzzel is ugv 

tudna bánni, mint az emberekkel,
mondogatta. .

Mert Gily ebben a tekintethe t mű­
tő utódja volt Rudnvánszkv B_1*1
nak. Sokszor reggel kapote ■•‘■■loDget . 
de már a vacsoráját nem tudta k t 
zetni az Angol Királynőben. Az. vöt 
a szerencséié. Hogy Hattet Bet tálán 
eleinte nagy respekttissal viselte tett 
az előkelő fellépésű Gily fcde • 

Rendesen hó elsején elolec-cedulak-
ban kapta a fizetését. muieg.
- Nem bal. mondta. r.toteg

hői él minden jó uiságiró, met a 
/elésből úgysem lehetne megeJm.

fis közben ellőtt az ősz. 'R óttak 
a falevelek s a Basahalnia .felöl hi­
deg szelek kezdtek fujdogalm.

Gily Ede csomagja, meg a <eloboie 
sehogysem akart megérkezni. Beké*
Latos szállította (iilv szamara heten
kém a fehérneműt. Ragyogó eW 
ni tngtnellc. kézelői, mauzset . ■
bámulatot keltettek s a szm a sutát 
honvivántia érdeklődéssel k t eztc.

fides szerkesztőm, kittel mosatta, 
vas altatja, a fehérneműit.;

Gily kitérő választ adom. Art csa ^ 
nem mondhatta, hogy Békés 
tnosónéia s Jiogv most gyuüi r < 
kint a stafirungiát. ...

Mert erre is szükség vo . • •
nátfatott*^szerkesztőiének S| ^

SÄ®’ Ede 'elérkezettnek

látta az időt arra. hogy megházasod- 
jé kKgy heti ismeretség után megkérte 
nagyon szelíd, iólelkii házikisasszo- 
ttyának a kezét. Sokszor változtatta 
a bútorozott Likasat, de eddig síi 
sem volt a háznál hajadon leány.
Mert ha találkozik. csak egy is. 
már talán eiébb is megm.su t voLt na.

\y esküvőié igen tenyes volt. 1 raKK 
kerüli a színháztól. A mennyasszony 
irv - várad! nagynénje bizonyos ősz- 
szegő hozományt helyezett kilátásba 
A „moving" csak annyiban izgatta 
t jih- Edét, ho<!?v annak teiheie „icn 
deztu" az esküvőt fis P«d,í 
na......rasan. A násznagy, a vom ck
virágcsokrát, hatalmas bokrétákat is
n csináltatta, minden szokás ellenen.

■ Szegény uiságirók. színészek tm- 
nek verték adósságba magukat az in 
oldueságom miatt. Hála Istennek 

v" tekerni miből ellátni őket a sz.uk-
-ßBS te,««"»« ku

Si'ÄÄlÄ,
kitett magáért a menü összeálhtásá-
nála Azt akarom. mondta a bohém- 
leik« vendéglős, hogy hetekig beszél­
jenek erről az esküvő, bankettről 

Nahát beszeltek is. . . Ugyanis a 
nagyváradi nagynéni. hrtba ü e 
lék rókaszinü selyemruhában az asz
tnifíVt* nagyon meghal affudott a ttokra a leledelnú bankett költ­
ségei miatt, fis a móringból sem akar 
ta kifizetni Hauci't. bőt szőba ■

hozva a megígért hozomány kérde 
sét még az éjszakai vonattal eluta­
zott Nagyváradra. .......

Hauer pedig másnap az esküvőt va­
csorán résztvetteket telefonon, level- 
hen felszólította, hogy kik, a ntaga^ 
forintiát fizesse meg Mert 
tarthat jól 4(> embert vsak ug> • •

N itrv ielháboroüásl keltett a rav.isz 
Hatter Bertalan trükkje. Ku ónosen a 
nagyevő mivoltáról híres Lits Antai |
m6lttSt°a:mbák!. hogy én. fizes­
sek, mert meghívtak az esküvőt ban-
kettre. , . , Un,, 1 torkolta le, liosv űa
másnak 5 forintot kell fizetni, Lite An- 

jogad el 20 pengőnél ke- 
VC eUót Még akkoris legfeljebb ha 
a felét fizeti neg annak, amit meg­
evett Tónika.

ne liát erre nem került sor. a

Uelu mondható trükk nem maradt ha-
t-lstilan A nagyváradi nagynéni meg-
érkezett ezúttal csokoládésztm, CiKL AVW. . A m0-SrSSmaÖLÄ,m;m

u vett a müvészkezi. asszony sza 
mára.

Egy időre a Gily utonnan rak u 
fészkébe beköltöztek a b°ldogs,ÄK nap

ŐK?«»#*
maradtak.

Gily teljes ambícióval tolta a Deb- 
rcez.cn 1 Hírlap már-már kátyúba iu- 
tott szekerét. Irta a cikkeket, sőt út­
ból ráadta igeiét a novelláimra Is,

I ő volt az első a redakció­
bán s miután fithey bácsi elhozta az 
50 darab virzstna cigarettát t2b Kiat- 
cár volt az 50 darab „tokos' cigaret­
ta ára) dolgozott rendületlenül. írván 
a lap minden rovataba. Délután 4-kor 
még átnézte a kefeletntyomatokat Is. 
Ekkorra már alig volt a cigaretták­
ból egynéhány, ellenben a szerkesztőt 
szoba telítve volt a virzstna dohain
kesernyés-savanyú illatával.

Közben utacai afféne Umad* í ,<?^. 
nerrel. akivel- azonban a fecsület 
bíróság nem engedte a szelíd., 1° fmt- 
a méltatlanul megtámadott Gilyt meg 
verekedni. ,

A Debreezeni Hírlap egyre válsá­
gosabb helyzetbe kerülvén. Oüy 
szedte a sátorfáját. Eladta (^veszte 
geüe) minden ingóságát s vtszament

A,(Ht érte utói szomorú .vfez®tLaTs' 
Elméiében elborultan, mint csöndes.SSL™, vi,6 »a»-

aVMiyakikC.smertük. szeretettel őri^-

sssfaassgm ^megérdemelt jutalmat. A debre- 
czeni krónikák pedig a derekabb toU- 
jorgatók közé legyezik fel az ő be­
csületes nevét. . . Szv A
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is előadó- és kórtermek között
láma az. ember.

A masszív, több kilometer 
hossza betoitkeritessel körülvett 
klinikai telepeken kivid, a kot - 
nt vonalát kísérve, épülitek majd 
az egyetemi tanárok lakosztá­
lyai és az ezer egyetemi hall­
gatót befogadó internámsok is. 
A Nagyerdőnek a nyulasi ba- 
rakok felé eső részén már el­
készült a DEAC. hatalmas 
sporttelepe, csak a felszerelés 
hiányzik. Tenisz-, labda ni go­
es atlétikai pálya áll az ifjúság 
rendelkezésére. A főbejáratnál 
díszes, művészi faragása szé- 
kely-ducois kapu épült. Az 
egész, sokezer embert magába 
fogadó telet) sodrony-kerítéssel 
van körülvéve. Az ország egyik 
legnagyobb füvészkertiét. több 
száz méter hosszú iivegliázát is 
elkészítik és ebben otthont ta­
lálnak majd a legritkább nö­
vényfajok is. A beépítetlen te­
rületen pompás parkot. létesíte­
nek, nz angol egyetemi parkok 
mintájára, az ifjúság üdülésére 
és tanulására egyaránt alkal­
masat.

A inai ünnepnap nem volna 
teljes, ha elismerésünk zászla­
ját meg nem hajtanók azok 
e'őtt. akik az egyetemi épületek 
tervezése és az építési munka­
iatok vezetése körül kiváló ér­
demeket szereztek. Az ország 
legmodernebb egyetemének, a 
nemzet felbecsülhetetlen érték 
kincsének zseniális tervezője, 
Korb Elóris miniszteri tanácsos, 
műépítész; az építési munkála­
tokat Sebestyén Lajos főmér­
nök: a gépbe rendezési terveket 
Bánó Udos gépészmérnök ké­
szítette ; a művezetést Poczó 
Miklós műszaki tanácsos látja el.

Nem lesz Nagyváradon 
katolikus gimnázium

Néhány nap előtt megírtuk, hogy 
hogy a román közoktatásügyi mi­
nisztériumtól rendelet érkezett a 
nagyváradi tankerületi főigazgatóhoz 
a premontrei főgimnázium épületé­
nek clrekvlrálása ügyében, tíz a mi­
niszteri rendelet ugyan a premontrei 
rendhez még a mai napig sem ér­
kezett meg, ennek dacára azonban a 
rend utasította ügyészét tegye meg 
a törvényes lépéseket a jogtalan rak­
vizíció megakadályozására.

tízzel kapcsolatban nagyváradi tu­
dósítónk arról értesít, hogy a közok­
tatásügyi minisztérium nem engedé­
lyezte it nagyváradi római katholikus 
püspökségnek magyar tannyelvű gim­
názium lelállitdsára vonatkozó kéret_ 
inét. fízt a gimnáziumot a besziinte- j 
tett premontrei gimnázium helyébe, 1 
annak tanáraival állították volna fel. } 
arra az időre, amíg a premontrei ■ 
gimnázium ügye végleges elintézést 
nyer. A püspökség részletes memo­
randumban rámutatott arra. hogy a 
magániskola céljaira olyan helyisé­
gek, felszerelés és tanári kar áll ren­
delkezésre, hogy egész Erdélyben 
páriát ritkitia. Ezeknek az indokok­
nak alapján kérték a katolikus gim­
názium felállításának engedélyezését.
A memorandum annakidején elment 
sokáig nem érkezett semmiféle válasz, 
inig — vagy két hónappal ezelőtt 
amikor Anghelescu miniszter Nagy­
váradon járt. küldöttség szóval is ki­
fejtette a kérés jogosságát a minisz­
ter előtt, aki a dtpuiációivak adott 
válaszában elvileg hozzájárult a ké­
relem icliesitéséhez, úgy hogy az ér­
dekeltek bizonyos megnyugvással 
várták a miniszteri ígéret irásbafog- 
lalását. Most aztán meg is érkezett 
a minisztérium végzése a váradi 
Püspökséghez ez azonban nagy meg­
lepetést és keserű kiábrándulást kel 
tett: a miniszteri rendelkezés lakoni- 

. rövidséggel azt közölte a püspök- 
fCour!'/ -u>Ky a katolikus gimnázium 
felállítását nem engedélyezi

QgBRBragNI rÜCiqgfEEiy ÜJ&d

Ä polgármesteri állásra október 10. 
a„pályázat határideje

«... ... l-m; szépternbar ^

A debreceni polgármesteri 
szék 1920. nyara óta húzódó be­
töltését a táros többszöri sürge­
tésére a minisztertanács szep­
tember h-án tudvalevőleg enge­
délyezte s a beleegyező belügy­
miniszteri leirat kevéssel azután 
meg is érkezett Debrecen vá­
roshoz.

A polgármesteri állásra a tör­
vényes rendelkezések szerint 
dr tiudliázy Zsigmond főispán 
hirdeti meg a pályázatot, aki 
most küldte meg a pályázatot 
kiíró hirdetményt a városi ta­
nácsnak. A pályázati határidő 
október 10-én jár le s a polgár­
mester választást tíz októberben

tartandó rendes küzgyiiU'SC’n 
ejtik meg.

Mint ismeretes, a miuisztet- 
tanács azoknak az állásoknak 
betöltését is engedélyezte, a 
melyek a polgármesteri szék 
betöltésével esetleg megüresed­
nek. A főispán azonban egy­
előre csali a polgármesteri ál­
lásra irta ki a pályázatot, az 
esetleg megüresedő állások be­
töltéséről később történik intéz­
kedés.

A főispán átiratát a hétfői ta­
nácsülésen terjeszti elő dr Vass 
Károly tanácsnok s a jövő hé­
ten már meg is jelenik a lapok­
ban a pályázati hi rá élmény.

Kihallgatták az ÉME vezetőit
Budapesti tudósítónk jelenti'. Ma 

délelőtt a főkapitányság sérülési osz- 
táljára kihallgatásra idézték be az 
Ébredő Magyarok Egyesülete veze­
tőségének tagjait. Ez alkalommal a 
tőkapitányság megkenő/tette a rend­
őr-őrszemeket s a legszigorúbban el­
zárkózott minden tájékoztatás elől.

Az Eme. vezetői közül elsütlek 
Zsirkay dános nemzetgyűlési képvi­
selőt hallgatták ki. Xsirkav meghívót 
kapott, mert a képviselőknek men­
telmi joguk lévén, idézési kézbesíteni 
nem téliét. Zsirkav kihallgatása, me­
lyet Andor dr rendőrkapitány vég­
zett, hosszasan tartott.

Utána Lendviii István képviselő kö­
vetkezett volna de Lomhái kijelen­
tette. hogy semmiféle rendőri meghí­
vóra nem jelenik meg. ragaszkodik 
képviselői jogaihoz.

Kádár Lehel hírlapim volt a har­
madik. aki kihallgatása előtt a kö­
vetkezőket mondta:

Nem tudom, miért idéztek be. 
ugv látszik, az Lme-vei kapcsolato­
san valamilyen ügyben, talált a most 
szerdán feloszlatott gyűlésen történ­

tek miatt, azonban erről az ügyről 
semmit sem tüdője mert nem voltam 
jelen a gyűlés feloszlatásánál.

»V kihallgatás után Kádár Lehel 
már többet árult el a titokzatosan 
folyó rendőri vizsgálatról, azonban 
tartózkodóan viselkedett.

Szavamat aduim. úgymond
- hogy az ügy részleteiről egyelőre 

nem nyilatkozom. (iyunusitottként 
hallgattak ki. Annyit mondhatok,
hogy ebben az ügyben még számos 
kihallgatás történik, ki fogják hall­
gatni I.öriiicz Frigyest, az ríme. bu­
dapesti osztályának helyettes veze­
tőjét Halló Istvánt, valamint Tar- 
clninyi Egont, az Eme. vezetősége
tagjait. Kihallgatják még a Jrözsony- 
bati irredenta magatartása miatt ha­
lálra ítélt és onnan kiutasított Grii- 
ncberg Antalt. a hírneves fogkefe-
gyár tulajdonosát is.

Többet nem volt hajlandó Kádár 
Lehet mondani az ügyről, amely min­
den valószínűség szerint mégis csak 
a szerdai Lmc-gyiilés feloszlatással 
van összefüggésben.

Újra dugul a trafik fl flirösteszf Oiinpapjü
Amit napok óta rebesgettek s amit 

hivatalosan és félhivatalosan rendü­
letlenül cáfollak, az ma valóság leit: 
a dohány-jövedék újra felemelte az 
árakat, a dohány, cigaretta és szivar 
ár vasárnaptól kezdve 100 százaléktól 
150 százalékig drágul. A vasárnap 
reggel életbelépő ni árak a követke­
zők:

Dohány:
ion gramo.s csomagokban: legfino­

mabb török 22,000 korona, finom tö­
rök II.2CO K. finom hercegoviim oSUO 
K. középfüio-m török 4000 K. kiváló 
finom magyar 2000 K, legfinomabb 
magjai 2120 K, középfinomabb ma­
gyar 1800 K, Hazai 1360 korona.

Huszonöt gvamos csomagokban: li­
nóm török 2800, finom hercegovim! 
1700. középfülöm török 1150, legfino­
mabb magyar 650, középíinom ma­
gyar 450, finom magyar 530, kapado­
hány 340, magyar pipadohány 250 ko­
rona.

Szivarok:
Imperator 4000, Victorias 3500, le­

galitás 850, Brilanica 800, Trabuco 
700, Miiares 630, Operas 571). Dclicias 
550. Cuba portorico 340, Vegyes kül­
földi 250, Cigarillos 200, Pannónia 100 
korona darabonként.

Cigaretta:
Nílus és Stambul 320. Memphis 250. 

Mirjám 120, Szimfónia 110. Király 90. 
Hölgy 80, Herccgorvina és Dráma 80, 
Duna 65, Magyar 60 korona.

A jövő vasáru*, szeptember 4hó 
30-án rendezi a debreczeni Vörös- 
kereszt Egyesület nagyszabásúnak 
ígérkező ünnepnapját, amelynek jiD 
védelmét a beteg és szegény ifjúság 
segítségére fordítják. A jótékony tii>_ 
oep programját az alábbiakban is­
mertetjük:

Reggel 6 órakor két zenekar járja 
be a várost és ébresztőt tart. Délelőtt 
') órakor a város főbb pontjain Deb- 
reczett úrasszonyai és ttrleáttyai fog­
lalnak helyet a jótékonysági urnák­
nál. lo órakor nagy Uiszmemct indul 
a_ vasúti állomás előtti térről közel 
kétezer résztvevővel és zenével vonul 
a Piac-utcán. Vár-utcán Csapó-. 
Burgottdia- és Kossuth-utcán át a 
városháza udvarára. 11 órakor korzó- 
ünnepély. A városi bérházi passage- 
nál nyílt színpadon délután 2 óráig 
előadások. Cserkész tábor, jótékony- 
sági vásár és sétahangverseny.

Délután 2 órakor megindulnak az 
automobil színpadok szereplőikkel 
együtt és nemzeti programmal tarta­
nak előadásokat a város különféle 
helyeire este 6 óráig. Délután 3 órakor 
gyerrneksziiiház a Városház-utcán 
felállított szilt padott. 5 órakor leányok 
plasztikus tornajátéka.

Este 6 órakor a Kpssuth-utca ele­
iem] a pénzügy igazgatósági épületig 
vtiagiimiepély, két oldalt asztalokkal, 
etelek és italok felszolgálásával kö­
zépütt sétathangversepnyci, confctti- 
:s szerpentin-csatával, az erkélyekről

A legfinomabb férfi- és női

illlBOl 6YBPMÖ9ETE8,
grenadinok, női- és gyermek kötött ru­
hák, harisnyák álandé és ölesé beszerzési forrása a
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éjfélig tartó er.kélvltaiigverscnyekkel 
szépségversennyel. Erre a területre 
200 korona lesz a belépödij. 7 órakor 
felnőttek színháza a Városház-utcán 
felállított színpadon. \z esti ünnepély 
érdekessége lesz a cserkcsziáborocis, 
a halászcsárda ahol úrasszonyok ké­
szítik a halászlét. 10 órakor tliszeiő- 
adás a Csokonai-színházban: dal- 
hangverseny. klasszikus táncok. Rá­
kóczi táborozása nagyszerű táncjá­
ték, a filharmonikus zenekar magas 
nívójú hangversenye plasztikus szó. 
borcsoportozatok.

A gazdag programot javarészben 
ingyen kapja a közönség, csupán a 
gyerntekszinház, felnőttek színháza 
és az. éjjeli díszelőadás a Csokonai- 
szinháziban lesz dijazoit,

Kahs H. Ottó Budapesten
Kahn H. Ottó amerikai ban­

kár, a newyorki Kahn. Loeb ct 
(.o bankház tulajdonosa, aki 
néhány napot Becsben töltött, 
ma délután rövid tartózkodás- 
■ -I Budapestre érkezett.

A keleti pályaudvaron Kuntsz 
-lmon várta az amerikai ven­
dégeket. aki különben Krausz 
.'lmon meghívására látogatott 
Bndapesre. Kahn H. Ottó nagy 
örömének adott kifejezést, hogy 
i'-adapestre jöhetett t-

Kahn 11. Ottó szerdáig vagy 
iitörtökig' marad Budapesten 

.-- itt beható tanácskozásokat 
; folytatni a pénzügyi körök- 

Az előre megállapított 
igram szerint Horthy Miklós 

kormányzó kedden fogadja 
Kahn II. Ottót QiyöUön.

SZŐRME
BUNDÁK

amrt-bBliBcseli
divat jtajalajt

iilcai és eslélil mliáii
a legfinomabb kivitelben

Frank Sándor
nőidivatházában 
Piac-utca 42. sz.

Oroszlánjegyü
úri lehérnemüek, 
iiallérok és kézelők

Frank iBnrénélg Flif nttiW-
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TriihsiMsal femegBlléli 
1 sponfal királyt

Paris. szent. 22. Primo de Ri- 
\erti tábornok deironizdiióval 
lényegétté ineu Alfonz királyi, 
ha nem veti mayát aki a direk­
tórium akaratának. A király azt 
szerette volna. Iia az aj kor­
mányba polgári minisztereket 
is bevennének. Rivera tábornok 
./a kategorikusan megtagadta, 
mire a király kénytelen volt 
elállni kívánságától.

I iBtncBRi fSrsánfszékBit
'A' két év előtti királyimecs 

epilógusa volt az a saitópör, a 
melynek főtárgyalását ma tart- 
tóttá ma a debreczeni törvény­
széken Visky Sándor dr. bün­
tető tanácsa.

1921 október végéit, az isnte- 
retes királyptiecs ideién, amikor 
a hatóságok eljárást indítottak 
mindazok ellen, akik a király 
visszatérését elősegítették. a Be­
rettyóújfaluban megjelenő Bihar 
Népe cirnti hetilap két ízben 
olyan tudósítást közölt, amely 
szerint Szilágyi Lajost, a berety- 
tyóitjfaiui kerület nemzetgyűlési 
képviselőjét a budapesti rendőr­
ség letartóztatta. Ez a hir tudva­
lévőén nem felelt meg a való­
ságnak. Szilágyi Lajos képviselő 
sajtópert indított a Bihar Alápé 
ellen, amelynek szerkesztője a 
vizsgálat során Batári Gyula 
budapesti hírlapírót, a Magyar 
Távirati Iroda vidéki politikai 
osztályának csoportvezetőjét ne­
vezte meg a közlemény szerző­
iéül. mint aki a feljelentés tár­
gyává tett közleményt tartal­
mazó tudósításokat a lapnak 
adta. E vallomás alapján Szi­
lágyi Lajos sajtó utján elköve­
tett rágalmazás miatti Baján 
Gyula ellen tett feljelentést.

A mai főtárgyaláson Szilágyi 
Lajos nem jelent meg. megbízá­
sa folytán Debreczeny Barna dr. 
debreczeni ügyvéd képviselte a 
főmagánvádat. Bálán Gyula el­
ismerte a közlemény szerzősé­
gé^ és azzal védekezett, hogy a 
királypuccs meghiúsulása után 
valóban elterjedt Szilágyi Lajos 
elfogatásinak Ilire s abban a 
zavaros időben nem volt ideje 
és módja, hogy alaposan utána­
nézzen a hir valódiságának.

A törvényszék bűnösnek 
mondta ki Baján Gyulát sajtó 
"fián elkövetett rágalmazás 
vétségében és ezért 40,000 kc>- 
rona jő- és 20.000 korona mel- 
ek-pénzbüntetésre ítélte., a 

l'ihitetés végrehajtását azonban 
Elfüggesztette. Az itéléi indo­
kolása kiemeli, hogy a vád rár- 
sva\'á tett közlemény alkalmas 
y°h arra, hogy valódisága 
escién egyes emberek előtt
megvetésnek regve ki a íőma- 
JlM'vádlót. Enyhítő körülmény 
sjanant tudta be a bíróság a 
; "ólorr büntetlen előéletét és 
"/nkat a zavaros köriilméuye- 
j!'1' amelyek között a tudósi- 
ast készítette.

f fomagánvádló képviselője 
■'"ognyugodott az ítéletben, a 

■állott felébbézett.

GYÖNYÖRŰ
nyakkendők

FRANK BDBNBL,

debreczeni füdqptt fn ujsaq

Slresemann előkészíti 
a passzív ellenállás feladását

t'nrzs.-.é- 1 > ti,-..Berlin, szept. 22. Hétfőit 
iiagytontosságu. hatásálían 

donto jelentőségű eseménye lesz 
a német politikai életnek. Vala­
mennyi német állam miniszter­
elnökei Berlinbe érkeznek és 
konferenciára ülnek össze ■, bi­
rodalmi kancellár elnöklésével. 
'-/X’n :i tanácskozáson a meg- 
szállott területek képviselői is 
megjelennek, hogy megbeszél­
lek a kancellárral a Ruhr-kér- 
óes_ mostani mibenlétét.

Kormánykörökből szerzett 
értesülés szerint a kancellár 
részletesen ki fogja fejteni a 
Rulirkérdésben követett politi­
kájának alapelveit és he fog 
számolni arról is hog\ milyen 
stádiumban varrnak a franciák­
kal folytatott tárgyalások. A

kancellár közölni fogja, hogy 
Poincaré hivatalosan tudtára 
adatta a német kormánynak, 
hogy estik tikkor httilando a 
nemetekkel tárgyalni a Riilir- 
kérdés megoldásáról, lm Né­
metország előzetesen bejelenti, 
hoev a passzív ellenállást meg­
szünteti. A nemet kormánynak 
ezzel szemben az az álláspont- 
in. _ hogy tökéletes kunit ultiéi ó 
ti Siresemann-kormány szátná- 
ra lehetetlen, a német kormány 
ragaszkodik ahoz a négy felté­
telhez. melyet a lapok utján már 
nyilvánosságra hozott. /:' felté­
telek tclicsitésc esetén áll mód­
iéiban a Stresemann-konnátiy- 
rmk a passzív ellenállás meg­
büntetéséről tárgyalásokba bo­
csátkozni.

HÍREK
Vasárnapi istentiszteletek a re-

formátus templomokban: a Nagytem- 
n tanban ti. e. 10 órakor prédikál dr. 
Böltvkös Béla s.-lelkész. d. ti. 5 óra- 
kor Barcza .lóz.scí theologus. a Kis­
tern plomba n cl. c. 0 órakor Gábor 
András s.-lelkész, d. e. ti órakor 
Baia Mihály leíksz karéneket énekel 
a Kosstith-dalkÖr. d. ti. 3 órakor 
gyermekistentiszteletet tart Un Be­
reue s-lelkész. a Kosíitfli-iitcai tem­
plomban <1. e. 1(1 órakor prédikál Si­
pos Imre kózp. lelkészt hivatal vezető, 
ti. ír. 3 órakor gvermekistentiszteletct 
tarí Tóth Sándor, ti. u. 5 órakor pré­
dikál Gábor András s.-lelkész, az Ár­
páikén templomban cl. e. 10 órakor 
prédikál Molnár Bereue lelkész, d, u. 
3 inakor gverinekistentiszteletel tart 
Peleskey Sándor s.-lelkész, az ispo- 
tályi templomban d. e. 10 órakor pré­
dikál Felesket Sámlin s.-lelkész d. 
a. 3 órakor gyermek istentiszteletet 
tart Kántor József vallástanitó lel­
kész. a Homokkertben ti. e. 10 órakor 
prédikál: Makai Lajos vallástanitó- 
lelkész. a Nyilastelepen d. u. 4 órakor 
gyermekistentisziteletet tart dr. Böttv- 
kös Béla s.-leiké*/.

A kórházban fél I0 órakor dr. Be­
lenez v Gyula nv. egyet, tanár. Kán­
tor József vallástanitó lelkész.

Hiúsági istentiszteletek tartatnak: d. 
e. II órakor a kollégiumi oratórium­
ban prédikál: Mczcv Béla vallásta­
nitó lelkész, a Kossuth-uteai templom­
ban d. e. fél 1? órakor prédikál Kán­
tor József vallástanitó lelkész.

lányai istentiszteletek: 11 a lápon
Vajda I.ászló vallástanitó lelkész. On­
dód Kádúr-dülőben Un Ferenc (cm- 
nlomegvesiileti titkár. Szepesen Nagy 
Laios vallástanitó lelkész.

X’asárnapi iskolák: .Diákonissza- »11- 
ItOühan flspójálv-telep 0.) d. c. 9 óra­
kor Széchenyi-!!. 4. -z. a. parochián 
d. e. 9 órakor. Dóezi-intézetben Kos- 
suth-titca d. e, 9 órakor. I.eáttv-utcai 
iskolában d. c. 9 órakor. Nőegyicti 
árvaházban d. e. 8 órakor. Csapó­
kerti iskolában ti. e. 9 órakor Csap­
ta iskolában d. e. 11 órakor. Homok­
kerti imaházban ti. c. 11 órakor. Egy­
ház-téri fiúiskolában cl. e. 11 órakor. 
Pacsirta-utcai fitiiskolában ti. e. 9 
órakor.

— Milliós adomány a Vitézi Szék 
javára. A Debreceni Első Takarék- 
pénztár a Haidtivármegyci és Debre­
cen sz. kir. város Vitézi Széke ré­
szére 1 millió koronát adományozo- 
zott.

— A vlllantosáram szolgáltatás kor­
látozása. Ertesitjflk .viliamosíram fo­
st asz. tó közönségünket, hogy í. hó 
24-től 29-ig naponta délelőtt fél 8 
órától délután 2 óráig a Vágóhídi vo­
nalunkon, tehát: Homokkert. Béniit- 
II.. Diószegi-utón és környékén osz- 
lopcserélések miatt nem lesz villa- 
mosáram szolgáltatás. Világítási vál­
lalat.

— Roneslk .lend a tiieoltósző\ ■(>,- 
tanácsában, Roncsik Jenő dr, tűzoltó- 
főparancsnokot a magyar ország >s 
tüzoltószövetség elnöki tanácsának 
tagiává megválasztotta.

- Stern .józ.sefné meghalt. Igazi 
insag és szeretet mintaképe költözött 
el az élők sorából hirtelen: Stern Jó­
zsefig az ízt. nőügyiét alelnöke, 
meghalt. A debreceni társadalom 
egyik legismertebb legkedvesebb tag­
ja volt. áldásos működést fejtett ki 
az iskolás gyermekek népkonvhálh 
és más altruista intézmények körül. 
Halálát nagyszámú rokonság, köztük 
dr. Szántó Sámuel és Szántó Győző 
vezérigazgatók gyászolják. Temetése 
hétfőn délután 3 órakor lesz a Szc- 
chényi-utcai gvászháztól. A család a 
következő gyászjelentést adta ki:

Dr Gergely Géza kir. közjegyző 
dr. Karos Adorf né Glück I.uiza. Ko- 
t ács Sámlomé Glück Paula, dr Preusz

Lászlóm’: Glück Hilda mélységes 
gyásszal jelentik, hogy forrón szere­
tett nővérük. Steril Józsetné sz. Ginek 
Amália, az izr. nöegyelet alelnöke öz­
vegységének 3-ik évében ő? éves ko­
rában rőt id szenvedés uán elhunyt. 
B.gész életet családjának és a jóté­
konyságnak szentelte. Drága halot­
tunkat szeptember hó 24-én hétfőn 
délután 3 órakor temetjük el a Szé 
cheüvi-u. 13. sz. gt ászháztól szere­
tett térié mellé az izr. sirkertbe. Vég- 
tisatességtételére jóba rátáinkat szo­
morodott zivvel meghívjuk. Debre­
cen. 1923. szeptember 22. Dr Szántó 
Sámuel. Szántó Győző és neie. Ger­
ber Eugénia Ungar Linómé. Jlinker 
lózsef és neie. Stern Mariska, dr 
Szántó Izidomé. Schwartz, Ilona dr 
Karos Adolf, dr Gergely Gézámé, dr 
Révi Rvnée dr Preusz László. Ko- 
t tes Sándor. sógorai és sógornői. 
(Minden klllö’n értesítés helyett.)

1 gv villamos beleszaladt egy sze­
mélyvonatba. Budapesti tudósítónk 
jelenti: Ma reggel 6 óra 51 perckor 
a Kerepesi-uton. azon a vasúti sorom­
póm''. ,.,iivi.\ ei az elmúlt esztendők 
esőmén' el halálsorompónak keresz- 
tc * ok. könnyei! vég zetessé válható 
vson; szerencsétlenség történt: a ra­
kó- iz'oitmihálvi körforgalmi villamos 
belerohant a nvtiga ti pályaudvarra 
tarló zsúfolt ceglédi .személyvonatba.
A Villamoskocsinak elromlott a fék ív 
és mikor a Kerepesi-uti sorompó elé 
ért, ahol a jelző készülék és a leeresz­
tett sorompók a berobogó ceglédi sze­
mélyvonat érkezését jelezték .nem 
állt meg. hanem áttörve a soro ni ttot, 
az előtte robogó szeméitvonat moz­
donyának vágódott. Az ütközés követ­
keztében a villamoskocsi összetört, a 
szeméit v onal mozdonyának csak a 
víztartóin rongálódott meg, A szeren­
csétlenségnek csak négV kömiviise- 
hesfiltjc lett. mert a villamoskocsi 
utasai, mikor látták, hogy az összeüt­
közés elkerülhetetlen, kiugráljak a 
robogó kocsiból. A kocsi vezetőle. Le 
lióczki István a kocsin maradt és esz­
méletlen állapotban szedlek te az ns/- 
szeiitközcs után.

\ v áltóiirlapok lebélyegzése. A
kereskedelmi és iparkamara ezúton 
hozza érdekeltsége tudomására, hogy 
közbenjárására a pépziigvigazvatósá • 
az érdekeltség iogos igényeinek tolios
méltánylásával, a tn. kir. állampénz­
tárnál elrendelte a váltóbjan kelták 
lebélyegzésének a telles hivatalos 
órák alatt való fogunalusiiasát.

Házasság. Ebner Adrienne. Eb­
ner Lajos huszárezredes leányu Le- 
geza János in. kir. vezérkari száza­
dossá! szeptember 24-én. hétfőn dél­
ben fél 1 órakor tartja esküvőiét a 
romai katolikus templomban.

Ellenőrzik a régészeti kutatásokat
A régiség! leletek s a talált és íel- 
s/hire kerülő műkincsek körüli cljá- 
lást cgv 1872-ben kiadott miniszteri 
rendelet szabályozza, melt jogokat 
biztosit a múzeumoknak is a részese­
désnél. Hogy az önkéntes kutatók 
ásatásainál a városi múzeumot kár 
"c érje, a belügyminiszter most ren­
deletileg intézkedett, hogy a közigaz­
gatási hatóságok a legteljesebb figye­
lemmel kísérjék a kutatásokat és a 
múzeumoknak a talált kincsekből 
való részesedését biztosítsák.

— Sesztina Jenő ünneplése. Sesz- 
tiua Jenőnek, a debreceni régi patrí­
cius kereskedő családnak kiváló tag­
jának korinányfőtaiiácsossá történt ki­
nevezése alkalmából tegnap a Kcres- 

I kedelmi és Iparbank silótelepén házi 
ünnepélyre gyűltek össze mindazok­
nak a kereskedelmi és ipái vállalatok­
nak vezetői, amelyekben Sesztina .le­
nn helyet foglal, valamint cégének 
munkásai és melegen ünnepelték az 
elődök hagyományainak szellemében 
annyira eredményesen munkálkodó k;- 
íiittő kereskedőt és közéleti férfiút.

Repülőgépen elrabolták Lacimé 
Hugó leányát. Becsből táviratozák: 
Csernyák lm véné. a bolsevista katona- 
tanács elnökének ne itt akinek első 
térié La elme Hugó volt forradalmi ál- 
larmitkiár ,ug|\ bécsi inevetőimtlézet- 
l-ől megszöktette első házasságából 
származó leányát, a 15 éves Lacimé 
M .gdolnát. akit a törvényszék a vá­
lás kimondásakor az apának Ítélt. A 
bácsi rendőrség megállapította. nogy 
C ci nt akiié a D. 20(>. jelzésű aerop- 
lánon Münchenbe szöktette a leányt, 
majd innen vonatott tovább utazott 
Pouerdamba. itt liaióra ült és Aittcii- 
Kái a utazott. A rotterdami rendőrfő­
nök ., oviit tengeren levő hajóra szik 
rálát iratot küldött, amelyre két óra 
múltával már meg is iött a válasz, 
vsern.vákné vonakodott megmondani, 
hogy hol hagyta a kisleányt A bécsi 
rendőrség biztosra veszi, hogy Lacii­
én Magdoina Németországban maradt.

— A tanárokat négy fizetési osz­
tályba sorozzák. A kultuszminiszter 
elhatározta, hogy a tanárokat tlégy 
hogy a tanárok zöme egyenlő arany­
hegy a tanárok zöme egyéni óarany­
ban legyen a V.. VI1. és Vili. fizetési 
osztályban ezenkívül néhányon az 
V. fizetési osztályba is béníthassa­
nak.

— Kinevezések a haidnmegvel nép­
művelési bizottságba. A közoktatás­
ügyi miniszter Haiduvármegyc isko- 
Umkiviili népművelési bizottságába ni 
tagokul Köblös Sámuel főgimnázium! 
ie: Iga tót (Ha i d t th ti s z/Éo 11 -kny). Márk 
liure főgimnázium! igazgatót (Hajdú­
nánás). Szédít Miklós polg. Iskolai 
igazgatói (Haidits/ohoszló). Molnár 
Zoltán ref. lelkész (Haidtthadház), és 
Molnár Béla dr. ref. lelkészt (Baltnaz- 
ttiváros) nevezte ki.

— Apor Viktor nem százados. Ille­
tékes helyről közük a Magyar Táv­
irati irodával: Azokban a tudósítások­
ban. melyek a sajtóban az Ébredő Ma- 

■ gyáruk Egyesületében legutóbb lezaj­
lott eseményekkel kapcsolatban meg­
jelentek. több helyen s több alkalom­
mal Apor mint százados szerepelt. Ez­
zel szemben illetékes hetven megálla­
pítást nyert, hogy nevezett egyén 
nem százados és a magyar királyi 
honvédségnél nem szolgált. Állomány- 
viszonya volt népfölkelő főhadnagt s 
igy jelenleg a magyar királyi honvéd­
séggel semmiféle kapcsolatban sincs.
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* borMdnv a/ drvlzsgáló bízott-

»äts»!
Ä Ä! irÄÄri»
Sen felíratna« kérték a kereskedel­
mi minisztert Imire az am/sealo bt- 
zottságot szüntesse ivek. illet''e XL; 
gye revízió alá a szervezetet, met 
az átvizsgáló bizottság ictenlegi ke­
reteiben nem felel meg azok­
nak az igen fontos feladatoknak, ame­
lyek végrehajtására szerveztvtvtt. ' 
kereskedelmi miniszter most valas/oii 
a feliratokra és mereven elzarko/ott 
az átvizsgáló bizottságnak tig\ meg­
szüntetésére mint átszervezésére irtt- 
nyuló minden kívánság elöl.

Baba és gyermekklállltás Deb 
reczenben. A Vöröskereszt-egylet ma­
hoz egy bélre tartandó nagyszerű 
Ünnepségének egyik ri,K^gó _ sz.at • 
lesz a haha- és gycrmekklállftás. ame­
lyen minden gyermek hat hótiapto. 
fiat éves korig részt vehet. A rende­
zőség kéri. bog«' azok a szülök, aki a
kicsinyeiket gyermekkocsiban küldik
a végtelenül kedvesnek ígérkező ki­
állításra. szíveskedjenek ezt a varos­
háza 6. számú szobásában öomsbdv 
ievvzíS urnái bei deuten?. aki a A 
k(-zésre nczx c áiékozással >zo;^a .

__ \ zenedei fián «versenyterem bér
letl dlfa. A hangv ersewpzezmii köze­
ledésével a városi tanács megállapí­
totta az őszi és téli hangversenyekre 
a városi zeneiskola hangversenyter­
mének bérleti dllát. Egy estére zene­
iskolai tanároknak egy kilogram bnza. 
másoknak 25 kilop ram búza a hérosz- 
szeg. ami íóiékonycéltt háti gver se 
nyéknél esetleg mérsékelhető, ezen­
kívül a. hangversenyt adót terheli •> 
fűtési és világítási kölcsön is. A tanács 
egyben kimondta azt az elvi jelentő­
ségű határozatot is. hogy a zenede 
hang verseny termét kizárólag cs.m 
zenei, magas nívóin estélvek tartására 
engedi át.

— X délszerb lakosság lölfegyver
kezlk. A .Vremia’1 ielentése szerint a 
délszerb lakosság azzal a kéréssel 
fordult a kormányhoz, hogv a mace­
dón bandák elleni védekezés céháhol 
engedie meg felfec-werkezesuket -- a 
kormány az önvédelemhez szükséges 
fegyverkezést meg fogia engedm

- \ házalás! nyílt parancs revl 
zlrtfa. A házaló kereskedelmet még a 
B.tch-korszakban kiadott császári 
nyílt parancs szabályozza, ugv hocv 
az már tettesen elavult és szégyenle­
tes. hogv még ma is törvénytelen csá­
szári rendelet szerint intézik a házain 
kereskedelem iigvett. Most Abaiiito* - 
namegve átirt Dehreczen városhoz, 
bort támogassa a kormányhoz Inté­
zett azt a feliratát, amelyben a csá­
szárt nyílt narancs helveti a modern 
viszonyoknak megfelelő törvényes 
rendelkezést sürget. Dehreczen előre­
láthatólag macáévá teszi a logos és 
helyes kvánságot.

Till kabátok

Cszoeraii,Isiik toekczkte. M-

ÄAÄfslfe
pgvesillet SzechenM-ntsaML.. ;™Jr »JÄSSSelőkészítése cellából ^ftkvc,clbe„ 
megielenm. Akik az kö-
íikadálvozva vannak "két y r 
zöljék elmüket Byular. Kálmán 
vicdelegitoval. Simonvt-m ^

A vágóhídi sózóbelylségek bér .
A városi tanács a hen esek áltál bt

emelte fel. _ , ...Árverés a/ államáson. DebrvsUi
állomás teherkiadási r«1<tára1nm « m 
28-án délelőtt 9 órakorki nem váltott es földs_ áruk áne
lését. Eladásra kerülnek. 1 vago .
méskő 10.000 kgr 4 ™

Vor I hntxlo telit.i '• • . ,

hordó habozást gátló ólat. < 
her és ammiiak. 1
ponyva és egyéb apróságok. _

\ Hortobágr malom ats/ere lsv 
befejeztetvén, a modernül álaki kitolt 
malomban a vám- es vsi rt 
kizdödött értesíti a nála leletit-
kezetmíet hogv ^ekleckélt meg- 
kezdte (I akása Zenedében.)

Mielőtt lefényképezted maga 
tekintse meg Burg fényképész kirak- 
Iáit, Szent Anna-utca L és 5. szám
alatt. ^ Zander és vizgyócv-
. fC7qn és Rzensavftirdok.
Svéd torna Degrassator. Sovánvitó
kúra ívillanyosV Férfiak részére d. •
d0-1 e és d. ti. 5-tol 8-ig. nők a.
10-töl d. ti. 5 óráig.

Mielőtt bútorait beszerezne, 
nézze meg Bálint Sándor bútor rak­
tárát Kossuth-utca 5. Oambrimts át- 
iáró

. Szőrmeáru feldolgozatlan és 
kész Klonda szttesnét. Verböczi-ti 2. 
iparkamara Telefon 14—25.

Ha reumás használton iszaoot »
Margit.liirdőben

. Szírek András úri és egyenruha 
szabó Divatos angol szövetek és 
egyenruházati raktára. Dehreczen. 
cp/ent Antia-utca 1
„ Bádogos munkák, iavitások rit- 

löp. Csapó-utca 3. Telefon 917
Befőtte* üvegek legolcsóbban 

beszerezhetők Kristály üvegáruba/- 
ban Szent Anna-u. 6.

TUkörgyártás. üvegcsiszolás, 
régi tükrök uiiáöntése Slokovits 
Béla Szív-utca 14-15. Telefon .356 

_ Női kalapokat legszebb modellek 
után formál a KalaPüzem. Ptac.-utca 9 

— Held Miklós cimfestészetét at 
helyezte Simonffy-utca 36 ala.

Krisch cserépkályharaktár Piac- 
utca 89. Telefon 12—18. Vállal átra­
kást is.

irÖ'Z O AZ P A S A Q
Szilárdulás a bankközi forgalomban

- ..... . - . . I

Laámvka kabátok
Plflsch kabátok
Szőrme boáKtnuffok
Szövet ruhák, costutnőfc

Köztiszt viselőknek kedvezmé­
nyes iürdőiegyek a Marglt-tttrdöben.

Budapest, szept. 22.
a részvénypiacon a bankok es bí­

zó ír ányosok egymásközt! ^almá­
ban ma megélénkült a forgroaloti . Kil^ 
ionosén a vasértékek es az. ‘ ‘, 
Kőszén iránt mutatkozott nag\ erde - 
lő,lés Az irányzat megiavutt. 'Ziiarű 
és sokkal bizakodóbb volt a ,ianf‘; '■ 
mint a tegnapi hivatalos idő alatt. Je- 
ientékenv vételi megbízások voltak 
de ezeket nem lehetett perfektuálni, 
mert nem volt ám. A legtöbb pam 
a tegnapi prolongactos atakott. s 
ev viiémelvik még énnél is magasabb 
kurzuson eserélr gazdát. Kosztpénzben 
nem igen volt üzlet, szerdáig l es te! 
százalékkal kínáltak pénzt. Taiekuz- 
tató árfolyamok (ezer koronákban).

Magvar Hitel 865 890. Osztrák Hi­
tel 185. Kér. bank 1400 1450 Ango - 
magvar 170- 180. Alt. Takp. 260 Le­
számítoló 125—-135. Városi bank 7 . 
Közt), ielz. 42. Földhitel 375- 380. Ma 

v ir-oiasz 54 -55, Ingatlanbank 470. 
flovd bank 45 pénz. Magvar-nemet 
35.' Hazai bank 400 Horvat jelzálog

<>'<salgó 740 770. Kőszén 3150- 3250 
Xacvhátonvi 300. Kohó 1100-1150,
1 Tikán.vi 1700 1800.
’Athenäum 300 - 320. Rlgler 75. Meo- 

haneum 4(> 48. Pallas 70- -74 
Hazai fa 190 220. Zabola, 180 -115 
Nasici 2400 - 2450. fmttmaim »(«'
Of a 660.

Borsod-Miskolci 230 235. Concor- 
dia 105 110. Viktória 420- 440.

Oanz-Dam,bilis 47000 48000. Rima 
178-183. Oanz Vili. 3900- 3450. Fegy­
ver 2000- 2100. Schlick 300 310. Latig 
380 420. Motor 130. Hoffticrr 280 

Izzó 620 -640. Cukor 4'0O 4150 
Spódimn 400 410 Georgia 1720 -1825 
Vasi,Forgalmi 281 300. Inteexim 76

82 Karton 215 220 Hor\v Cukor 
050-975. Flóra 245 -260. Őstermelő 
500.

MFTR 491' 500. Délivasitt 138 — 
145 Állam vasút 530 545. Trost 165 
170. Levante 1050 1100. Nova 150
160.

Herendi 14. Uiságiizem 18. Devie- 
■ seri ,0-22. Böhm hordo 3-4. wm- 
ternitz 3.32. Fabank 8 8.5. elővételi 
jog 4.5. Székely 5.2- -5.8.

Nemesiémielentés: Ezüst 1 koronás 
2)00. 2 koronás 4200. 5 koronás 10000. 
forint 5700. arany 10 koronás 60000 
20 koronás 120000. ducat arany 64000.

Zürichi zárlat
Berlin .3 és lél. Hollandia 2?1 New- 

york 563, Londo n2561. Páris 3362. 
Milánó 2557 és léi. Prága 1690. Bu 
danest 3. Belgrad 61 2és léi. Bukarest 
255. Varsó 18. Becs 79 és egynegyed. 
Szollá 535.

2000 koronával drágult a búza
A mai terménytőzsdén élénk forga- 

oin mellett az irányzat továbbra is 
szilárd \olt. A búza ára az utolsó na. 
púkhoz Kénest 2000 koronával drá- 

ább. A takarmánveikkvk piaca csen­
des.

Hivatalos áruk: 76-os tiszavidéki 
955 rtO. egyéb 95(4 55. 79-es tiszavi. 
löki 975- -80. egyéb 970—975. rozs 

,,70 80, takarmányárpa 620-40, sör­
árpa 700 725. köles 750 75. zab 620 

35. tengeri 680—700. repce 1450 
550. korpa 420 25 kilogramonkint.

HERMES«
Dcbreczeni értékpapírüzlet, 

ptac-u 63. Telefon 4-74. és 5-61.
fi

Ä dewheakSzpont 
^árfolyamai

Valuták
Vétel Cladá*

Napoleon pénz
Angol tont 
Dollár
Hollandi forint 
Svájci frank 
-randa frank 
Lira
Belga frank 
Dinár 
Síokol 
Leva
Lei
Osztrák koro-na 
Lengyel márka 
Márka

69200. -
89000. 
19800. - 
7650.— 
3460.-- 
1175.—

830.
985. 

212.- 
588.— 
184. - 
93.- 
27.70 

1152.- 
0.0015

93400.— 
20900.- 
8000.- 
3(380.— 
1241.— 
935.-- 

1040.— 
226.- 
632.- 
195.- 
106.- 
29.90 

1218.- 
0.0025

Lengyel márka 
New y urk 
Amsterdam 
Zurich 
Páris 
Milánó 
Brüsszel 
Belgrad 
Prága 
Szófia 
Budarest 
Bécs 
Varsó 
Berlin

Devlták
650.- 

19500. 
7650.
3440.
1160.-

985-
212.
588.
184.
92.
27.70

650.
0.0015

815.—
20600—

8090.--
3660.- 
1226.— 
925.- 

1040.- 
226.- 
632.— 
195. 
105.- 
2950 

815.- 
0.0025

I ISKOLATÁSKÁI
mér 1000 Kért kaphatói

l r-oUHUNÁL. Csapó-utca II. ■
..................................... ...... ''mmmm

Bloosofc
Általi 

Herczea Anno
Modellhézában. 
P I a c-utca < I

KIÉG MINŐIG 0LC6Ú

GYAPJÚSZÖVETEK
is női velour kelmék kaphatókmn imuchh, pug otc* 73.

Raye velour kabátra,
csíkos aljak, eosttiiu külön- tettességek Bécs, Pórls, Laondon 
újdonságát megérkeztek

felír Mill is Fii csínéi

Feldhetm

PDSZTDHBZ
KoatulH-utca ».

nig Biflili 1 Imltté» Inltirllti káli

MÁJER BÉLA
épték|iapirü*lete

Plac-u. 42. (Pauuóaia-«4v»rá|

TELEFOND '10—98,

[valódi SV
‘ Eckert-léle

I DÍszitetfen női kalapok \
0 22,000 K-tól feljebb nagy választékban o
g Szili Gergelynél VSSSSJSJSi o
iOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQOOOOk

, •> • iíKfeatrhnk. — -

pcT
Eckort-iete j

lila- és iarastiiro
" kerületi főraktára

MŰSZAKI
ÉS KERESKEDELMI

társaság
orvátb, Miklós és Herma-

debreczen
Ihun\ AD1-LTCA
|gar jiz UDVARBAN; ^
jUpolaj^” I u^yederck,
iHengerolajok B^^sck,

ÄET^
TŰZIFA.

b é» Ittr,*
te

* # » é r ah
klHlVftltU

Tóth Gyul*
vasktresKedésében, i iínSí ^
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MŰSOR:
VASÁRNAP délután: Sárga csikó.
', Él hybiu.
ií|tü 11 ll. amely tisztit. A) ne1 :t. 

0 1 ekete gyémántok. Uc. ’ ;/{>.

47TKDA: fekete gyémántok. Bt be 
• cÜTÜRTÖK; Cigánybáró C) bérit-.. 
iJNTCK f ekete gyémántok. 0) béri.

Mozgószinbázak
Uránia

Uránlu Macistc főszereplésével 
Modem Herkules. Hétfőn: Medika 
Patlté-film, a Comédie Francaise mű­
vészeivel.

lön! A kis rongyos!
Apolló

Mindennek a tyuk az oka, amerikai 
luirisszk 5 felvonásban és Hogy lett 
Kittvböl primadonna, életkép 5 fulvo- 
i-ásbaii ma utoljára az Apollóban.

SZÖRIEARUÍ
F E S T, 
ALAKIT,
J A VI T
SZAKSZERCRN

LIPCSEI »SZORMEHÄZ,
Jóxdef királyt lierccg-utcal oldalon.

kohn Sándor
aZÜCBMESTER

Űrt fehérnemű 
készítést vállal 
DEBRECZENI MECHANIKAI 
FEHÉRNEMŰ VALLALAT
SZbCHENYI-UTCA 30.
KilianyerfiPB berendeieit özem,

KALAPOK
■ ■ a legnagyobb választékban , 

és legolcsóbban
WERNER SÁNDORNÁL 
I'lacntca 72. sza m.

ízléses angol

gyapjuszővBtBi
nagy választékban, meglepő 
olcsón. Elismert elsőrendű

modern uriszaböeég
BIHARI ZSIGMOND
Plae-ntcft 1(1. .4.1 földi Takarék-palota

Sok pénzt
takarít meg,
ha mielőbb beszerzi az 
őszi idényre ruházati 

szükségleteit az

l'lac-ii. 67. (Miklós-u. sarok.)
TELEFON; 764.

Hol nagy választékban velour 
kabátszövelek, ferli- és női 
fehérnemüek, selymek, batisz- 
lok, flanellek és vásznak 
olcsó áré r t k a p h a t ó k.

bőröndöt,
Retikült,
Pénztárcát, bőr lábszár védőt

?*®k íi készítőnél vegyen
PIAC UTCA 44. SZ.

£EUBRMANN bőrömlös.

DBBRBCZENi FíiOGrlI FfN UI9ÁG
Balassi Mariska Kovát® Terű; mü 

vészhölgyek rulia-. miliesiőle é 
vvKvtisztitóla Hlró, iestötelcp Arain 
Bika. Felvételek: Piac-utca Szikránál. 
Széchenyi utca bzilágtv ittál, Szent 
Amia-utca Fazekasnál.

SPORT

A vasárnapi program
A vasárnapi sport programon egyet­

len ulsőüsztályu bajnoki labdarugó 
mérkőzés szerepel a HIT. délután 
fél 4 órakor a vasutaspálr ón száll 
kiizdclemre a DMTK ellen a bajnoki 
pontokért. A két csapat a until sze­
zonban egymás mellett végzett s most 
annál inkább ambicionálja a győzel­
met, mert mindkét csapat ni itiléko- 
sokat próbál ki. A DTK Katzot és 
Ballát róbálja ki. a DMTK pedig át­
igazolás alatt volt csatázóit, Drösz- 
lerc. .loót és Kovácsot állítja sorom­
póba. Capatösszeállitások: DTK:
Czeizler Balia, Katz Kriszter. 
Fejér, XVcisz, Folyik, Tarkanyi, Kő­
ris. Morvát. Kaiser. DMTK: Hühner 

Ulatz, kerekes 111. Keresztesi. 
Ádáni. Papp Rottinann, Kovács, 
Dröszler, Joó, Vince. Tavasszal .1 D TK 
győzött 2:ii arányban, a serlegmérkő­
zés eldöntetlenül végződött. Most kö­
rülbelül egyforma játékerőt képvisel 
a két csapat, amelyek közül a szívó­
sak!) DTK győzelme várható, de az 
eredmény kialakulásánál sok iiigg 
attól is. hogy a DMTK ni csatázósora 
hogy válik be. Biró Bródy Barna 
lesz. Elömérközést a D1K ifjúsági 
Eckstein - Darvas, Gulyás — XX visz.- 
hatts. Révi, Kőim - Friedmann. Bur­
ger. Kovács. Molnár, Frenkel össze­
állítású csapata játszik a DMTK Hiú­
sági ellen Patt ló István bíráskodása 
melleit. A DMTK győzelme várható.

Délelőtt tél 10 órakor a nagyerdei 
pályán a DTK II. Mérő Bar la III., 
í’éterffy Moskovitz. Takács. Kiir­
tás — Szántó, (iclbmann. W iener. Tö­
rök felállításban veszi tel a küzdelmet 
a szövetségi díjért a DKASK II. ellen. 
Biró Rádnlv Kndre.

A vidéken
két elsőosztályti mérkőzés lesz. A 
DKASK Kisvárdán látszik a KSK el­
len. mely otthonában igen veszélyes 
úgy hogy meglepetés nincs kizárva. 
Biró Denboffcr (Budapest). Nyiregy- 
liázán a Ny. Törekvés a győzelem re­
ményével veszi fel a küzdelmet a 
BUSK ellen. A másodosztályú bajnoki 
mérkőzések során a DMTK Karcagon 
a KIKSK elleti küzd győzelmi szán- 
szokkal Tamássy László bíráskodása 
mellett, a törökszentmiklósi TE pedig 
Hajdúszoboszlón valószínűleg meg­
veri a HSK fiatal csapatát. Biró Szabó 
Káimán.

Az atlétika
híveinek a nagyerdei pályán délután 3 
órakor kezdődő ifjúsági bajnoki viadal 
Ígér szép küzdelmeket. A 100 méteres 
síkfutás legesélyesebb pályázója a 
nyíregyházi Vietőrisz, kinek a debre­
ceni Kozmáim és a szolnoki (jeliért a

legveszlyéesebb ellenfele. Magasug­
rásban Mnitikot tartjuk .1 legjobbnak, 
de .lánoss.t és a szobis/lóiak ugróin 
Halász meglepetést okuzbatnak. A ölni 
méteres síkfutásban izgalmas küzde­
lem ígérkezik Fodor tDMÜXTj. (jöt­
tén hübet (DKAC) és Mamscheid 
(Szolnok) közölt, akik közül a győz­
test előre megjósolni lehetetlen. Suly- 
dahiisban Stolp verhctttlcn, de már a 
helyezésekért erős küzdelem lesz 
Beöthy és Tisza (Szolnok) között. Tői- 
volugrásbau Pátert vár-luk győztes­
nek ttj kerületi rikorddal, Ka bay (Kar­
cag) és Füredi (Nyíregyháza) előtt. A 
verseny 1 egizgal masabb szántainak 
Ígérkezik a 040 méteres síkfutás, 
melyben Fodor és Király György ta­
lálkozik .1 jóképcsségii szolnoki Mol­
nárral. Küzdelmük biztosan ni kerületi 
rikordot eredményez. A rúdugrás 
egyenlő creiii ellenfeleket hoz ösz- 
sze Tihanyi (TK). látmssy (DMTK) és 
Molnár személyében, akik közülük 
győz. akiknek jobb napia lesz Disz- 
koszvetésben Stolp és Nyilas egyenlő 
erejűek, veszélyes a nyíregyházi Bu­
dát lehet. Az 15T0 méteres síkfutás 
bail a szolnokiak valószínűleg egy­
más között intézik el a versenyt. A 
mieink közül csak Nyilas szólhat bele 
.1 küzdelembe. A hármasugrásban Ki­
rály György ni kerületi rikorddal fog 
győzni, mig a helyekért .1 szolnoki 
Obit/ és Molnár küzdenek. A gerely­
vetés Varga (DMTK) és a szolnoki 
Rónay párharca lesz ui kerületi ri- 
kortl dobással. Igen érdekes lesz a 200 
méta cs síkfutás, melyben a 100 és 400 
rtiéivi cs futók találkoznak egymással. 
Mi Királyt várjuk győztesnek, Koz­
mami és a szolnoki Kovács előtt. Vár­
ható idő 24.0 tnp.

Budapesten
x 'sárnap csapnak össze ötvenharmad- 
szor Magyarország és Ausztria leb- 
darttgo sportiának reprezentánsai. Ma­
gyarország 1919 óta legfelebb csak 
eldöntetlent tudott elérni Ausztriávai 
szemben s így épen itt az ideié, hogy 
a csorbát kiköszörülje. Ugyancsak va­
sárnap kerülnek eldöntésre Budapes­
ten az országos vidéki atlétikai baj­
nokságok is. amelyekért Kelet kitűnő 
atléta csapata mint legiogosahh győz­
tes aspiráns száll küzdelemre.

Értesítés.
Az Adler'1 Írógépek képviseletét 

Debrcczen részéve »Ivettem. Fclhi 
vont sz érdeklődök figyelmét a leg­
újabb rendszerű egy váltós modellre, 
iniely irodámban bármikor meg 
tekinthető. Használt Írógépek kiese 
rétesét rszköztoin Javításokat elfő 
gadok eredeti gyári alkatrészek fel 
használásával írógép kellékek ruk 
táron

Tisztelettel
Héflédtls l.u|os oki. mérnök 

l)égenfeld-tér lt).
Telefon 0-T>4.

• R rovatban közlőitekért nem vál­
lal fele össé-reí a sza' ősi*.

Lauer írén
női kalap- és kézimunka sza­
lonja Rákóczi-ulca 1). sz. alatt 
szeptember elsején megnyílt.

Koszipénz
elhelyezését váSleljD, 
tőzsdei megbízásokét

elfogad a

Debreczcni ipar- és 
Kereskedelmi Bank.

= MYILTTER* =

TÜKÖRGYÁRTÁS.
Mieden féle ttj tükrök készfté e, ré >i 
tükrök njraöntése. Vasiig lükörü veget 
veszünk Debrer/eni Üx'eticslszoló 
és Tflkoráruiiiár, (’. apo-otca 19. 
Telefon 13-01 Tanulókat ilzctésssl 
felvesz.

Hrabéczy legszebben mos, 
fest, liszt. Szécbenvi-ulca 18

Meghízható
minőségű gyapjúszövetet Feldbeim 
Dezsőnél vásároljon. Piac-ti ca 67. 
Telefonszám 1105
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TANKÖNYV

ÍRÓSZER
szükségletét

Hegedűs és Sándor r.-t.
könyvkereskedésében szerezze be, hol az összes

iskolai könyvek és tanszerek
nagv választékban vannak raktáron,

KLANG IZIDOR
BUDAPEST, V.CSÁKl-UTCA 49.

TELEFON : tlsőti.
SÜRGŐNYC1M : „KLANGIT BUDAPEST".

Csapok, szelepek viz-, gőz- ós 
légszesz berendezésekhez. Ková­
csolt-,öntött- és kőagyag csövek, 
alamint csörészek. Kutak, szi­

vattyúk és tömlők. Tömítések, 
fürdőszoba berendezések, klozet- 
tek. Mindennemű üzemszükség- 
:::::: leli cikkek raktára. ::::::

Meghívé.
A Gazdasági Rank Hajdú 

szoboszlón Részvénytár­
saság 1928. évi október hó 
2 án délután 8 órakor Hajdú­
szoboszlón az intézet saját he­
lyiségében

FMtóilÖlI MZjíJÉÍst
tart, melyre a részvényesek tisz­
telettel meghivatnak.

Tárgysorozat :
1. Határozathozatal az inté­

zet 1.000,000 korona alaptőké­
jének 2.000,000 koronára lei- 
emelése iráni.

2. Az alapszabályok 8, (i, 20, 
27. és 28, ítü a inak módosilása.

Hajdúszoboszló, 1923 szép 
fernher hó 15.

Az Igazgatóság. 
Tudnivalók: Az alapsza­

bály 17. vj-a ét leimében szava 
ziilt jogával csak azon részvé­
nyes élhet, ki részvényeit a köz­
gyűlési megelőző 8 nappal a 
részvénytársaság, vagy az „AI 
(öleli Takarékpénztár Uebrc- 
czen“ pénztáránál leletle, a le 
nem járt szelvényekkel együtt.

Tiszta gyapjúszövet jf 99 Cflfl 
ruhára 120 cm. széles A á/,uUU 1 
Csíkos és kockás alj • és jf 19 flfjfj , 
ruhaszövet dupla szeles A lu,uuU 
Gabarden szövet mindcn jf 91 Cflfi 
siznben, dupla széles A ál,ulUI
Női és férii szövetek, vásznak, 
sifúnie. bau hettek cs női fehér 
nemüküIönlegességek dús válasz 

lékben

Prinez Sándor 
DIVATÁlilHÁZ
Binuipesl, VII., Király-utca , 23.
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nlkoliuttzást nyer egy llClvlieli
migyohb részvénytársaságnál.

dm a kiadóhivatalban

Jókai 
Összes munkáit, 
Pallas Lexikont

6s egyéb könyveket 
árba x 1 * "jó árban váiárol

ACZÉL antiqu ári urna
Rlsíi Takarék-palota.

Bőrös-, fiival- és rö­
vidáru sznbóíellékek 
legolcsóbb beszerzési 

helye :<
Reklám Divatáruház

_ ...Jl ÍIOHlW 5 
Ujj Engel ti Bittliel. [|j!

4370/1923.
F. A. K.

Hirdetmény.
A dcbreczeni m. kir. Pénzügy 

igazgatóságnak a folyó évi 
757113 111. h. szánni meghagyása 
folytán közhitté tesszük, hogy a 
m. kir. Pénzügyminiszter untak 
a folyó évi 128561 Vili b. szá­
nni körrendeleté értelmében az 
alkuszi, közvetítői tevékenység 
az értékpapírok, valamint a va­
luták és devizák adásvételétől 
(árusifásától) kiilönbózö ónálló 
kereseti tevékenység, melyre a 
törvény 37. S-ának 5. és 6. 
pontjában biztosított mentesség 
nem vonatkozik, tehát a közvetí­
tői tevékenységért, mint önálló 
bevétel elérésére irányuló mun­
kateljesítményért kapott összeg 
ellenérték általános forgalmi 
adó alá esik. Fűinek a rendelet­
nek végrehajtása tárgyában a 
következőket rendeli: Az érték­
papír- és valutakereskedők, va­
lamint a bank- és péuzvaltóiizlet 
gyakorlására jogosult adókötele­
sek az 1921. évi szeptember hó

t-iől i923, évi augusztus hó 31-ig
bezárólag elén adóköteles bevé­
teleikről a lakóhelvük illetve u. 
cplielvük szerint illete.as ke 
leli fogalmi adóhivatalnál le 
később 1923. évi szentembe 1 lm 
.50-ig bejelentést tartoznak be 
adni S a bejelentésben te­
nni,etett forgalomnak inegielelo
adót egyidejűleg megfizrnm k ) 
telesek. A törvény o3. s-a alap­
ián iáró adópótlékoi kivételesen 
méltányosságból olyképen mér­
sékelem. hogy az 1921. evi szép 
tűmber hó 1-től december u> ve­
géig esedékes adóösszegek után 
11., évi időtartamra, az 1921. ev 
folyamán esedékes adóösszegek 
után :l , évi időtartamra az 1923. 
évi augusztus hó végéig esedé­
kes összeg után pedig evi 
időtartamra .iáró S', kamatokat 
kell számítani. Fia valamelyu 
adóköteles bejelentési és adotizc- 
tési kötelezettségének a megsza­
bott határidőn belül eleget nem 
tenne, a kamatösszegeken te Ili: a 
késedelem minden megkezdett 
hónapjára ő';< -os_ adópótlékot 
tartozik fizetni. A jövőre nezve a 
jelen rendelettel érdekelt adókö­
telesek részére az általános tor 
galmi adónak kötelezőleg kész 
pénzben való fizetését rendeli cl. 
a törvény 43. S-ának 2. bekezdé­
sében nyert felhatalmazás alap­
ján. F végből kötelezi az érde­
kelt adózókat, hogy amennyi­
ben szabályszerű kereskedelmi 
könyveket nem vezetnének, 
az általános kereseti adó szem­
pontúiból vezetendő pénztál - 
könyvön ki vili alkuszdiikönyvet 
(jutalék- vagy courtágakönyvet) 
vezessenek. Az adóvalloniások 
beadására és az adó fizetésére a 
készpénzfizetőket megállapított 
általános szabályok nvernek al­
kalmazást.

A fentiek értelmében felhívjuk 
tehát az értékpapír- és valutake­
reskedőket, valamint a bank- és 
pénzváltóüzlet gyakorlásara jo­
gosult adóköteleseket, hogy a 
fentebb megjelölt bejelentést az 
alulírott hivatalnál Ferenc Jó­
zsef- (Piac-utca) 9. szám l. eme­
let. a folyó hó végéig minden 
nap délelőtt 8 órától délután 2 
óráig adják he és ugyanaddig a 
fentiek szerint járó adót és járu­
lékát Debreezett szab. kir. város 
házipénztárába az ott megjelölt 
következmények terhe alatt fi­
zessék he.

Debreczen. 1923. évi szeptem­
ber hó 13-án.

Az általános forgalmi adót 
kezelő hivatal.

BEI,- ÉS KÜLFÖLDI

illatszerek
lulmlenncmülUlUUbM

PIPERECIKKEK
arcápoló szerek, ajándék tár­
gyak, bőrdíszmű-áruk legol­
csóbb beszerzési ! o r r á » a »

„PARFÜMERIE ILONA“
SZENT ANNÄ-UTCÄ I.

»ooooooooooo»
0 Alkalmazunk 0
A azonnali belépésre jó össze- Q
Y kötteióstikkel bíró Q

o iiltorző MMM o
0 megtelelő javadalmazással. 0

2 Hungária mztosttó(Piac 38.) 0 
—

b8*en rarnaabás, Icrpenllndn« a h6keh,il„, 
Í3 |obb mindégben készülő kiváló
í-i l/nn/i-rvíilá lialfiis.il híré r l n k r

BtHE3 TESTVÉREK VEGVÉSÍETI CVÁH R ■, . oy#«

1 iiuuy*““1 v
lOOOOOOOOOOOI

Húzás tömés és mfiloguk,

V á r y *1 á n o s
államilag vizsgázott fogtechnikus.

Darabos-utca 18. sz.
(Egyház-térről kezilCillk.)

n ff

FELVÉTETIK.
Írásbeli ajánlatok

(Füvdfí-utca 2.)
c i in r e intézendők.

Ui ! Uj1
Posxtóilzlet

legolcsóbb bevásárlási
forrás, pontos kiszolgálás.
Kossutk-utca 2.

VftrosbAz-épUlet.

Silberstein
Uj!

és Adler.
Uj!

MÉSZ
cement, cserép és mindenléle 
építkezési anyagok állandóan, 
legju táncosabban beszerezhetik
_________mészrakt&r&ban
Bocekai-tér 2. szám.

Lebontásnál kikerült

zsalos ablakok, 
ablakszárnyak

és egyéb ócska
faanyagok

eladók.

Két <lvb Grosser 6-os

kötőgép

értekezni Mezei Miklós ház­
gondnoknál Fcrencz József-ut 

45—47. szám alatt,

Legszebb alkalmi 
olóndék egv primo

zsebóra!

eladó.
Czim a kiadóban.

Omega. Doxn. Longlncs.
Inga órák minden lintor színben.
Divatos ékszeren, jegygyűrűk 
__ legolcsóbban kaphatok ——

BLATTNER BELä|
órás és ékszerésznél, Kossultvu. 4-
Arany, ezüst beváltás I

Puska művesmühelv |
megnyitás!

Van szerencsém a n. é. közön 
séu szives tudomására hozni, 
hogy a Ladányi J. és Tár s a 
puskám üves cégtől kiléptem és

Vár-utca 9. szánt
(Ny omtató-u. sarok) 
alatt puskamüves mühcljemci I 
újból megnyitottam. .Minden 

szakmába vágó javitásokn , 
anyázásokat, átalakításokat, 
barnitásokat szakszerűen és 
jótállás mellett eszkozlok.

A n. é. közönség szíves pád- 

fogását kérem. Nagy István
puftkamüve»,

Vár-utca 9. sz,
PAY t«ntiió felvételije

ALAPITT ATOTT 
1860. ÉVBEN

BUDAPEST IV. 
RT. CALVIN-TÉR1.

Kizárólag első* 
rendű minőség­

ben a legelő­
nyösebb árakon,

I-, iérfi- is nntódériató
Maradékok 
rendkívüli 
ölesé áron

mm

io?3 szeptemt

Elsőrendi

kovács
borsodi és tatai 
ratios és oltott 
cserepet, ceiner 

gclelö lemezt rafctí

bartha
Telelőn 785.

Hiv
Üőzheiií>ci 

öntött aeélkerc 
váltós árverési 

reggel 1) óv 
renc-ulca 19. 
adatnak.

Vár

LeKíiuoi
Oroszlán védjegyt 
Horgany éi lánc 1 
4000 vardos príma 
1000 ‘ ,, alsós>
Francia hímző ps

SZILÁI
SZÉCHENYI-

Ért«

Mayer

debreczem

Telefon i
Petróleum, 
hetigerolajoli 
kocsikenőcsi 
raktárunkba 
ooo készít

A ki rent

HOFFEI
HBRKUL
Tasöntó, kaz

üí
vczékcpviticlc 
Szatmár- és

Ráhmei 
Dekrete* 

TEL
GYA 

Fh vágógép 
kcrctfüi 
fűrészbe 

lf«megmui 
gyalupa 
fúrógép 

Teljes as 
dezése 

Kustélybei 
harciisz 
tüzelési 
mobilul



yu?.t gzepifember 23. BEÉRKCZENt FUOOeTf.EIl UJSÄH 6

Hirdetmény.
A faánnegállapiló bizottság 

a szeptember 6-iki egységárak 
érintetlen hagyásával, az aprí­
tott tűzifa árát q-ként ab fa­
telep 14,140 koronában 
állapította meg.

Debreczen, 1923 szeptember 
20-án.

Dr. Orosz s. k.

Hasenáljou csak
METEOR
kávépótlékot!

Jobb és kiadósabb, 
mint bármely m á s 
gyártmány. Kapható 
minden f iinzertt zletbeu.

TŰZIFA luGHUÁRY
LÁSZLÓtégla, cserép, epületfa 

szerszómfo, kőszén
vagon - és kis tételekben 
legolcsóbban beszerezhető a

fakitermelő telepén
Böez8rménfi-ut 2.

Telelőn 12—01. 
Városi „ <»—39

I

Elsőrendű mosott

kovács-szenet,
borsodi 6s tatot tütést szenet, da­
rabos ős oltott meszel, szoyáti 
cserepet, cementet, gipszet, elszi- 

(jeleld lemezt raktárról azonnal szilül

BARTHA
Telelőn 785. Ispu*My-ut 3/b.

Hirdetés.
Gőzhenger elsőiuouvh ___ us hátsó

intőit aeéfkerék abroncsai nvil- 
ános árverésen f. hó 28-tin 
■egyel 9 órakor Deák he- 
enc-ulca 19. szám alatt el- 
idatnak.

Városi mérnöki hivatal.

meghívó.
A Kiskereskedők Árubeszerzési 

Rész vénv társasága 192.1. évi október 
hó 3-án délelőtt 11 órakor Piac-utca 
ón. szám alatti üzlethelyiségében 
tartja

1. évi rendes közgyűlését,
melyre a részvényesek azon figyel­
meztetéssel hivatnak meg. hogy a 
közgyűlésen csak azon tagok vehet­
nek részt, akik részvényeiket 1923. 
szeptember hó 30-ig bezárólag a tár­
saság pénztáránál letétbe helyezik. 
Tárgysorozat: 1. az igazgatóság és 
ielnev elöbizoitság jelentése az 1922. 
évi mérlegről és eaedménv'számláról:
2, határozathozatal a felmentvén v 
megadása tárgyában: 3. az igazgató­
sa^ iavítslaia a társaság felszámolá­
sának elhatározása iránt: 4. a felszá­
molók megválasztása.

Cementlapok
kutgyürük
betonvályuk
portlandceuieiit, kőpor, fo- 
lyainkavics 6s homok kaphatók

lllilCS US ÉS TESTVÉBE
cement-áru gyárában.

Ha tvan* u. 7. Károly Ferenc József-ut 3.

TELEFON 308.

Zsoldos tanintézet
a legjobban készít elő

s maqanvizsgákra. :

Összefoglaló tanhönyo.
A középiskola négy alsó osztályának 
tananyaga két kötetben- Megrendelhető

Budapest, SÍI.,Dohím-u. 81.

Leglluoiuabb augoi
Oroszlán védjegyű cérna . • *
Horgany ét lánc 1000 yardos 9000
4000 vardos prima olasz cérna 250ü — 
1000 ‘ ,, alsószál • • 3000. - j
Francia hímző pamut . 8.)0 —

SZILAGYI LAJOS
SZÉCHENVI-UTCA I. SZÁKI.

ŐSZI DIVATKEZTYÜK MEGÉRKEZTEK! 
SCHÖN SÁNDORNÁL Äkö,szcr “
PIAC-UTCA 14- « "■

müszertár.
TELEFON 11-55.

BR V/AY imÁ/AY líRÁKAY
Najád készítmények Najád krém, Naiád púder

a tollett asztal uvÖBgyvi ' ■> hoinyek kedteinn-----
Najád par fume 

linom, előkelő illat

Értesítés! 
Mayer Möller
ilii-, Qöpttenftcs- és vegyipari-gyár rt. 
debreczeni kirendeltsége

BURGER is WEINBERGER FATELEPE.
Pehnecren, S»obo»»lai ut I. Telefon II 82.
Legolcsóbb beszerzési forrás faragott és fűrészelt fa gombrud, 
deszka, léc, stb. Építési anyagok, cserép, kátrány, tedéllemez stb.
Tűzifa házhoz szállítva megrendelhető.

í sí. a.
Telefon sxám: 7—77.
Petróleum, benzin, kenő- és 
hengevolajokban, v a 1 a in i n t 
kocsikenőcsökben debreczeni 
raktárunkban állandóan nagy 
ooo készletet tartunk. ooo

A kirendeltség Ionoké:

HOFFER SÁWDOR.
ftERKULES MŰVBK R.T.

vasStitő, kazán és |famcgmunkaló

GÉPGYÁR
vczékcpvlticlctc : Hajdú-, Szabolcs- 
Sziümár- és Beregmegyék terű léiére,

Ráhmer Sándornál 
Debreczen, Pfac-u. 43. 

TELEFON 962.
GYÁRTMÁNYAI:

Fiiv&yógépek, kör fű r é s zek, 
kcrctfürészek ((falterek), góz- 
fnrészberendezések. 

lf«megmunk&ló(|ópek: moi!
gyalupadok, esztergapadok
fúrógépek stb.

Teljes nsztniosuyári bereu 
dezések, kcrékgyái tógépek. 

Rostélyberemlezések magyar 
bare aszón, vagy fafürészpor 
tüzelésre, fél stabil göeloko 
mobilok, transniissiók gép

1 ■■■. iliv.vf, 11> I I II

Iskolai növendékek figyelmébe!
[till, lujisM, fulfill, tói* ollit ül. Iitontol

logolesóbbbau 
beszerezhetők a EOBZ0 DROGUERIABAN, 

PIAC-UTCA 42,

ajánlja teljesen

rt

féle
faiskola, szőlő és bor­
gazdasági részvény-

társaság
CZEGLÉD

Szállít
októbertől —áprilisig

mindennemű gyümölcsfát, dl»/. 
lát, diszeserjét. rózsát, evetó- 
virágnövény.bct, gyökeres és 

alma szólővcsazót atb 
Tájkerlészctl Iroda és személye« 
tnegrundelések elintézési helye
BUDAPESTEM:

IV., FERENCIEK-TERE 3 
FELEMELET 14.

TeUdonszám : Hnizezer 5 7 
Kérje nagy ké,ms árjegyzék»nkel

SzücsinnbBlyGKitien
mindenféle alakilások és javí­
tások, úgyszintén kész áruk 
legolcsóbban kaphatók

Alt mann
szücSj Miklós-u. 22.

SCHMOLL-PASZTA
valódi minden színben mindig legol 
MllVIVIftl csóbhan szerezheti !»■STERM Piac-utca 10. az.
festéküzletéhoir, a Bikával szemben.

ELCSEílELEStS
a Pliic közepén 
« szobás iiiodern

lakásomat
3 vagv 4 szobásért mellék utcában, 
esetleg ráfizetéssel. V.lm a kiadóban.

Iparosnak, raktárnak alkalmas!
Tímár-utca 11. szánni nagy telki,. 
alápincézett, újonnan renovált

HAZAMAT ELADOM,
Villany, telefon b e vezetve.
Hekóllüibetö lakás vau
Ara 25 millió korona,
részvénnyel Is fizethető

Németországi
tanulmány útjáról

visszaérkezett a

Központi Kelmefestő
Varga-utca I. (Iparbank-palota.)

Szinkreációk 1 Szinkompoziciók!
Kelmék, s e 1 y m c k, szőrmék 
festése, hőrfcstés, vegytiszlihis.

épület- és bútor
vasalások, téz- 

) lemezek kaphatók

BAKOS 1Ä
Csapó-U. 8S. Telelőn 620.

Nagy választék!
Készít bulflVürüL beton­

ig; :^Y csövei, betoncserepet, 
;—"" 1 befonblokkot, vasbeton 

koporsót és cementlapot.
Gyártelep:

í Fürdőn. 2. s*.

LISZT
a legszebb és legjobb minőségben, 
saját örctés. m, a legolcsóbb napi 
ói ban kaphatók. Sütögetők, pékek 
cs kereskedők n» u V «renged 

menyben részesülnek.

Révi István
U.I

liszlüzlvlc NVUfloti-u. 2.
a termény piacon
Telefon: 12-61.

Mindenféle terménycikkek a leg­
magasabb napi árban való vétele 
/, ti gtutáuyosab clodas» Minrlr"féle Klímát Hűin n>= UMtrílki
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APRÓ
minden továbbiAutó hirdetések dija hétkóauiae 10 «óig ISO karóén, ——— ,,. , t^kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szóig 200 koroua, mln‘íe“//inljttatna^kor. Vasár- 

20 korona. Vasti .

Irányát,
ezüstöt, brllllAnsoí e
legmagasabb árban vá­
sárol Kátnl éksr.erke 
leskcdö, Piae-ntca 19., 
11, em Telefonhívásra 

házhoz megy. 
Telcfonszám 624

BoroshordóUat
eladunk és kölcsön 
adunk. Kádármestert 
keresünk. Borkereske­

delmi, Piae-ntca 68,
Veszeti

használt bátorokat, di> 
váuvokal, szőri, afrikot 
mindenkor. Széchenyi- 
utca_8.

Veszünk
használt varrógépeket, 

kerékpárokat magis 
áron. Villan vfelszcrelési 
anyagok, égők szerelők­
nek, viszonteladóknak 

nagybani áron. Rosen 
berg és Hammer cégnél, 
Piac-utca 8. sz.

írógépek
kölykök, irodai cikkek

gépleiráeok
nyomletwAnyek
legolcsóbban

(„JrMlWsnS
írógép cégnél
8imon8y-u. 2a II.
Telefon: 13-53.

Csapó
utca 67. Bálint József 
asztalosnál bútorok, 
kon yhaberen de z ések 

raktáron.

Riadó beköltözhető
kitűnő karton levő csi­
nos ház. Tócósherl, ha- 
iskola-utca 7. sz alatt, 
a kisáttnmáslioz 5 nerc- 
nytre. Van rajta 2 ut­
cai szoba, 2 konyha, 1 
udvari szoba. nyári 
konyha, 2 fáskamara, 
szivattyús kút, külön 
elker'tett baromfi ud­
var, s-rtésól és istálló, 
veteményes kyrt gyü­
mölcsfákkal Értekezni 
lehel a helyszínen özv 
Polgári Gáborné t illa! 
(Ionossal

Farkas la| kutva
8 hónapos eladó. Teleki­
utca 61

Minden léle
bútorok, licncserck 

thonettszékek, rézágy, 
schőberlágy, cbédlő- 

kredcnc legolcsóbban 
Hatvan utca 34.

éoslsa vasat

2 drh.
alsó 40 cs cakóit ma­

lomkő olcsón eladó. 
Swarcz Bertalan vas- 

kereskedő, Nyiracsád.

rezet legmagasabb 
Árért veszek. Kihasznált 
vasat kovácsoknak 

dupla vasért becseré- 
\ek. Nagyobb letelt ház­
tól elszállítok

Két
kocsiló igába is hasz­
nálható, 1 fejős tehdn és 

1 kellős eke elódó . 
Mcszeria 17.

STEINER,
E8tvÖs-utc» HO«

TELEFON i 6-86,

Portlandcemt nt
legolcsóbban a Del»e 
czeni Mükőgyár rt -»ál 
Fürdő-utca 2. sz. alatt 
kapható.

Egy
kis Wevthetm cassa 

eladó Hatvan-utca 17, 
emelet jobbra.

Hegedű
régi, kitűnő hangú, 
eladó. Cím a kiadóhiva­
talban.

lg en szép
nagy konyhaszekrény 
(kcménvfából), ágv és 
asztal olcsón eladók, 
esetleg búzáért is. 

Bethlen utca 25.
Bátorok, edények,
ruhadarabok és sok 

egyéb eladó. Arany Já­
nos utca 15.

emaoreaeíHi’ni
ELADAS

Betoncserép
kiváló tartós, gazdasá­
gos. valamint cement­

lapot!, kutgvürűk, fo­
lyamkavics és homok 
legolcsóbban beszerez­

hető Krausz Albert 
cementárugv Arában 

Debrcczen, Kishegyest 
ut 2. Kisállomás mellett. 
Telefon 307.

Hewcserek,
plus díványok, matra­
cok készen kaphatók 

Debreczcnszky kárpitos­
nál, Halköz 8.

Köményt»
topolyabetetes, fényezett 
uj hálószoba olcsón el­
adó. Hatvan-utca 34.

Padlódeszkák
vastag, bármilyen célra 
alkalmas, olcsón eladó, 
Kut-ntca 82.

Hencserek, 
plüseh díványok, tuatra 
cok stb még mindig 
lcgolcsóbl un beszerez­

hetők Préez kárphosnál 
Javításokat jutányosán 
készít Préez kárpitos, 

Hatvan utca 41.

Hálók,
ebédlők modern kivitel­
ben legolcsóbban besze­
rezhetők Fenyves bútor­
kereskedőnél, Piac u 37.

Holler
gyártmányú gőzcséplő 

garnitúra, hat lóerős 
huzatos, három éves, 
teljesen felszerelve, 

eladó. Fábián András, 
Szoboszlai ut 2364. szám 
alatt.

Gyönyörű 
teljesen com plett, 6 sze­
mélyes ezüst 'evőkészlct 
eladó Ciin a kiadóhiva­
talban.

KERESLET

Szép modern
magánház, Zsák utca 

11. számú eladó, firte- 
kezni Halvan-utca 35.

Aranyat,
ezüstöt, hrilliáusat, zá­
logcédulát és hamis foga­
kat vesz legmagasabb 
naptáron Steiner Mihály, 
Hatvan-utca 2. szám, 

I. emelet.

Hálók ebédlők 
legolcsóbban Weisz bú­
torosnál, Simonffy u 34.

Plüsch szőnyoti
alig használt, 4 méteres 
eladó. Hatvan utca 61. 
emelet.

Öltönyt
vagy léllkahátot ké­
szítek 60,000 koronáért. 
Speciális briesesz nadrá­
got csak nálam rendel­
jen Séllyei József uri- 
szabó, Péter fia 42.

Tengert.
őrlemények, liszt és 
terményraktár Király 

utca 4. nagyban és ki- 
csínyben kapható.

Selyem 
állólámpa ernyő uj, 75 

cm. bőségü. művészt 
batikolás, eladó. Szé- 
cheuyi-utca 12 sz.

Mérlegképes 
gyakorlott főkönyvelőt 
vágy főkónyvelőnőt ke­
resek azonnali belépésre. 
Bleyer, Piac u. 7. sz.

VESZEK
l«-*ma|taHnl»b Orbán

aranyat, ezüstöt,
hriutáuat és ityöniryökct

6IHTSBB 6YŐ8BV (Saját ház.)

L a k k o i « H r tr. és nihkol

l fi 5 Z£ fi 5 ZÖfttÖEhíiTEH,
j TÁmfir és préselt
\ RU TOR VERETEK,

épületwasalások
I ESZI,ti LAJOSNÁL, Mbbihi. 1

Zongora tiaiigoíájst, 
rövtditést, régi használt 

zongorák teljesen újjá 
átdolgozását, angol 

mechanikai zongorák, 
valamint az összes auto­

matikus hangszerek 
javítását vállalja Gärtner, 
Széehenyl-utca 15.

Lakatos tanuló 
fizetéssel felvétetik 

Korom lakatosnál, Hat­
van utca 9. 

Zongorák,
hegedűk, vooóshangsze 
rek javítását elvállalom 
táska, Bethlen-utca 27,

Három
vagy négv szobás l»kás 

lclépéssel kerestetik, 
főtér közelében. Cím 

Aczél könyvkereskedés.

F>E8SS?BCEN 

AJkFÖtDl PALOTA

VEGYES

Hordókat
boroincét használatra 

kínálok Márton Kálmán 
Poroszlay-ut 10. Tele­

fon 2—73.
Botltszolga 

megbízható, szorgalmas, 
nőtlen, ki már üzletben 
volt, ajánlkozzon Rózsa- 
áruházba.

Pálinkafőző üstök,
mosó- és cserüstök ké­
szen legolcsóbban Mán 
doki rézművesnél, Arany 
János-utca 13. sz. Ócska 
vörösrezei napi áron 
vesz. Tanulót felvesz.

örftk,
ékszerek javítása ponto. 
san és olcsón eszközéi- 
lelik. Stassek és Blattnei 
Csapó-utca 12 Telefon 
11-17.

Ekszerbeváltó
Csapó-utca 11. Arany,
ezüst, brilliáns és hamis 
fog beváltás

Könyvelő
délutáni órára — gép­
írásban gyakorlott — 
ajánlkozzon Rózsa áru­
házba.

Elcserélném
két szoba, előszoba és 
mellékhelyiségekből álló 

szép utcai lakásomat 
hasonlóval. Ctm a ki­
adóban.

60 hold
jó homokföld bérbeadó 

vidéken, állomáshoz 
közel, értekezni 12—2-ig 
Ehvcnfeldnél, Péteriig 

II. szám, keresztépület,
Nagyobb

gyakorlattal rendelkező, 
könyvelésben, levelezés­

ben jártas tisztviselő 
állást keres.

Legolcsóbban 
fest és tisztit Weisz 

kelmefestő, Arany János- 
utca 9. Gyász esetén 24 
órán belül készülnek.

Nlckelezóst, 
csiszolást vállal, kardok, 
műszerek stb. Pongrácz 
mülakatosság, Domb­

utca 20. Tanuló felvé­
tetik .

Kárpitosul iihelyt
nyitottam Aranv János- 
utca 30. sz aló» Véli#, 
lók mindenféle kárpitos 

munkát mérsékelt 
munkadfiak mellett 

Mühelvemben készéit 
mindennemű munkáért 

felelősséget vállalok.
Nuszbaum Mihály. 

Szántó kárpitosmester 
volt első segédle.

Blsóreuilh 
berlini satrkakészilés. 
Mindennemű civilsap­

kák, gépelt kalapok leg 
szebb kivitelben készül­
nek, Finom sapkák ké­
szen is kaphatók. Szé- 
cbenyi-ulca 16., kereszt 
épület.

Irodaklsasszony
kereskedelmit vegzeit, 

némi pvakoriatial, felvé­
tetik Földvárinál, Szé- 
chenyi-utca 55.

Hegedül
háromnegyest, jókarlian 
megvételre keresek. Cím 
a kiadóhivatalban.

Négyszobás 
Rákóczi utcai lakásomat 
elcserélném három,szo­

básra, Piachoz, közel. 
Cint a kiadóhivaialban.

Pénztáruoknfí,
ki jól számol, gyors- és 
gépírásban jártas, azon­
nali belépésre felvétetik 
Frank Sándor nőidivat- 
üzletben.

Gyermekkocsit
szépet, jót vennék Cí­
meket a kiadóhivatalba 
kérek „Gyermekkocsi“ 
jeligére.

Boltiszolga
fiatalabb, ügyes, jó meg­
jelenésű, azonnali-» fel­
vétetik Frank Sándor 
nőidivat céghez.

Mik IlpWSs!
Építsen üreges beton­
blokkokkal, 50 u/o-kal 
olcsóbb a léglaépitkc- 
zésncl Gazdasági épít­

kezéseknél kiválóan 
alkalmas. Betonblokk, 
cserép, kutgyürü és sír­
kövek a Debreczen- 
Mükőgvjárná 1 kap­
hatók.

Sapkáit ész!- 
lés Piac a. 6.

Kossuth-szoborral 
szemben. Mindennemű 
Cjvil sapka legszebben, 
egolcsóbban készül és 
készen is kapható a 
Sapkaüzemben Schön- 

nél és Külső vásár-tér 
19/A.

Hová
oly gyorsan A zsibvá 
sárra megyek ruhát vá­
sárolni. Fölösleges, mert 
Teydesiiél szövetből 
rendelhetsz újat azért aújat
pénzért ! Próbáld 
Péterfla utea 42

meg I

Házhoz elmegyek
masszírozni, Nagy Jú- 
zsefué Aranv János-utca 
15.

Elektra
elektrotechnikai vállalat. 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengőhercnile- 
zéseket, javításokat log- 
jutányosabb»» készít. - 
Debreczen. Halvau-nlc# 
2,. T. em. Telefon : 895.

ÉHesítée.
Értesítem a tisztelt kő 

zőuséget, hogy raü br 
ívemet és lakásomat 
Miklós utca 29. sz alól 
Arany János-utca 27. u. 
alá helyeztem.

Tisztelettel 
Gyenes Antal. 

Tctcfm 937.
Ugyanott tanulók felvé­
tetnek .

Szerdán este 
egv aranv melltől Ven­
dég utcából Kápolnát! 
templomig elvesztettem 
Mcgtalá'ó illő jutalom­
ban részesül. Aufrichtig. 
Vendég-utca 48.

Legolcsóbb
fürdő a város központ1 
ján a Belvárosi gőz- ís 
kádlü-dő, Pásti-utca 8 
Gőzfürdő 1000 koron#.

fehérnemű nélkül. 
Nyitva délelőtt térfM- 
nak, délután nőknek

Tyukszemvágó
házhoz, megy Gozb 

Miklós, Fazekas Mihály 
utca 6. sz. _____
Elegánsan bútorozott 
utcai szoba és egystt 
rübb udvari szoba N 
adó izr. úri cm her ne« 
Cmi a kiadóhivaialban

Menekült órás 
szakszerüen*és meglep11 
olcsón vállal javításokat 
Rákóczi utca 36 sz.

— Ócska és ui tanköv vek csakis az 
előirt legújabb kiadásokban, valamint 
iró- i.s rajzszerek kaphatók Aczél 
antiquárlumában. Első Takarékpalota. 
Meg nem felelő vagy esetleg hiányos 
tankönyveket mindenkor visszave­
szek. Ócska könyveket veszek és be­
cserélek.

GÖRCSÖS LAJOS
BATTHYÁNYI UTCA 26.
VILLAMOS SELYEM ERNYŐK
oo készítését vállalja, oo

Tűzálló tégla
samottliszt, tűzálló és mintáz) Ulf
Tímár-utca II. Telefon 10®*'

kapható

LINÓLEUM ÁRUHÁZBAN
Óriási váltesxték futóaeőnyeg, padló- és aezlalrawaló linóleum, 
fuggöiif ükben, gummikabátok nagy gyári lerakata legolcsóbb árak mellett

HAAS I«XPÓT ^ Telefon 9-63.
PlyoineCell Hegedűs én Sándor irodalmi cs nyomdai,|*i*véuy társaság könyvnyomdájában, Piac-álca W. a«ám.

Kedd
1923 szentem!

Sdetnokrá
Szűk körben 

zönsetí jelenlét 
tegnap a Déri 
alapkőletételéin 
Nem szeretnők 
nak gondolná 
Még a hatását 
sebbitem' annul 
amely az ütme 
na alakult ki, 
a célunk, sőt li< 
elsiklani az iit 
nck szempontja 
stilyozztik, boa 
seit láttuk voln 
nck számára , 
rúnák ui tempi 
gyes Muzeum 
mügék szem- é: 
volna az ünnep 
kultiisztniniszte 
gitó mondatain 
kerület áldozat 
házó gesztusán 
Déri Frigyes 
alapkőletételi t 
vitását tehát I 
ünnepség" rendi 
ink fel azért s 
Frigyes .M tizen 
a nagy töm 
majd oktatásul 
tetésii!, akiket 
ünnepélyétől t; 
Mert a Déri 
rendeltetését c:
bet elgondolni, 
la maga a t 
i yennek jelörtt 
miniszter is. 
kultiirháznak. ; 
legeket oktat 
nevezte a Déri 
igV lesz. - d 
telíti a Déri-n 
leltet — akkor 
rek ri t ni ná cion a 
nyugvással ál 
hogy 1923. sz< 
demokrácia na 
Debrecenben.

ütmei
másik
előtt
erdőit
sánái.
Minik
kor itu
orvos
melle
népre
-,VÓ'

akik
ban
ma«
’a,
ereji
adni

hó;


